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Όψεις της ανάπτυξης των δίδυμων

Μ αρία Μ α ρ κ ο δ η μ η τρ α κ η

ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΟΥΓΙΟΥΜΟΥΤΖΑΚΗΣ 
Θ εανώ  Κ ο κκ ιν α κ η

Πανεπιστήμιο Κρήτης

Στο παρόν άρθρο εξετάζουμε ορισμένες όψεις της ανάπτυξης των διδύμων κα- 
ΠΕΡΙΛΗΨΗ τά τη νηπιακή, την παιδική, την εφηβική και τη μέση ηλικία. Στο τέλος αποτιμού-

με τα κενά γνώσης, τονίζουμε την αναγκαιότητα των αναπτυξιακών μελετών και 
προτείνουμε αλλαγή της θεωρητικής προοπτικής και των ερευνητικών πρακτικών, προκειμένου να υπο- 
νομευθεί η προκατάληψη «όπου δίδυμος και πρόβλημα».

Λέξεις-κλείδιά: Δίδυμοι, Ανάπτυξη διδύμων.

Εισαγωγή

Στο παρόν άρθρο περιγράφουμε ορισμένες 
όψεις της ανάπτυξης των διδύμων κατά τη νη- 
πιακή, την παιδική, την εφηβική και τη μέση ηλι
κία. Συνοψίζουμε, επίσης, τις συμβουλές των ει
δικών προς τους γονείς και τους εκπαιδευτικούς 
για τη μείωση ή την επίλυση ορισμένων προβλη
μάτων των δίδυμων παιδιών και εφήβων -  συμ
βουλές που δεν μπορούν να γενικευτούν σε 
όλους τους διδύμους. Στο πρώτο κεφάλαιο εξε
τάζουμε σύντομα κάποια ευρήματα για τη γλωσ
σική ανάπτυξη των διδύμων. Στο δεύτερο κεφά
λαιο περιγράφουμε ορισμένα ευρήματα για 
τους διδύμους στους χώρους της προσχολικής 
και της σχολικής αγωγής. Στο τρίτο κεφάλαιο γί
νεται αναφορά στην ανάπτυξη και στην εκπαί
δευσή τους κατά την εφηβεία και στο τέταρτο 
κεφάλαιο εξετάζονται ορισμένα κρίσιμα θέματα 
που ανακύπτουν κατά τη μέση ηλικία. Στο τελευ

ταίο κεφάλαιο γίνεται μία σύντομη συζήτηση 
ορισμένων βασικών σημείων των προηγούμενων 
κεφαλαίων και θίγουμε πώς η γενίκευση των 
αποτελεσμάτων των κλινικών κυρίους μελετών 
ενισχύει την προκατάληψη «όπου δίδυμος και 
πρόβλημα».

Η παρούσα εργασία βασίζεται κυρίως σε κλι
νικές και ψυχοπαιδαγωγικές έρευνες και μελέ
τες περίπτωσης. Οι αμιγείς αναπτυξιακές μελέ
τες στους διδύμους σπανίζουν (Piontelli, 2002a, 
2002b). Σπανίζουν δηλαδή οι συστηματικές, δια
χρονικές, διαπολπισμικές συγκρπικές μελέτες 
για την ανάπτυξη των δίδυμων και των μη δίδυ
μων παιδιών ως προς τις επιμέρους αντιληπτι
κές, γνωστικές, συγκινησιακές και κοινωνικές 
τους ικανότητες στον οντογενετικό χρόνο. Αυτό 
έχει ως αποτέλεσμα να επικρατεί η κλινική προο
πτική, να ενισχύεται η εύκολη γενίκευση «όπου 
δίδυμος και πρόβλημα» και να αναδεικνύονται 
κυρίως τα μειονεκτήματα και σπάνια τα πλεονε-
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κτήματα της διδυμίας. Τα τελευταία 130 χρόνια 
οι περισσότερες μελέτες έχουν επικεντρωθεί κυ
ρίως στην ψυχοπαθολογία και στην παθολογία 
των διδύμων (π.χ. σιαμαίοι δίδυμοι, σύνδρομο 
εξαφανισθέντος κατά την κύηση διδύμου, σχιζο- 
φρενικοί δίδυμοι) (βλ. Ainslie, 1997) και στη χρη- 
σιμοθηρική μεταχείριση των μονοζυγωτικών 
(ΜΖ) και των διζυγωτικών (ΔΖ) διδύμων, προκει- 
μένου να «αποδειχθεί» η κληρονομική βάση της 
νοημοσύνης. Οι σύγχρονοι συνεχιστές του ευ- 
γονιστή Galton (1875) θεωρούν τους διδύμους 
ως «πειράματα της φύσης» και «εργαλεία της 
Γενετικής της Συμπεριφοράς» (Bouchard & 
Propping, 1993, σ. 1, 11. Fulker & Gardon, 1993, 
σ. 33), αν και οι μελέτες αυτές δεν απέδωσαν τα 
αναμενόμενα (βλ. Ainslie, 1997. Μαρκοδημητρά- 
κη, 2003. Piontelli, 2002a, 2002b).

Σε προηγούμενες εργασίες έχουμε περιγρά
φει το φαινόμενο της διδυμίας (και τις πανάρχαι- 
ες σχετικές προκαταλήψεις) μέσα από μία μυθο
λογική, λογοτεχνική, ανθρωπολογική, βιολογική, 
ψυχολογική και ψυχοπαθολογική προοπτική 
(Μαρκοδημητράκη, 2003, υπό δημοσίευση. 
Μαρκοδημητράκη, Κοκκινάκη, & Κουγιουμου- 
τζάκης, 2002α, 2002β. Μαρκοδημητράκη & Κου- 
γιουμουτζάκης, 2005. Kugiumutzakis, Kokkinaki, 
Markodimitraki, & Vitalaki, in press). Σε μια πρό
σφατη αναπτυξιακή, διαχρονική, νατουραλιστι- 
κή, μικρο-αναλυτική μελέτη σε ένα ζεύγος ΔΖ 
βρεφών (κορίτσι, αγόρι) μελετήσαμε κάθε 15 
ημέρες, από τον 1ο έως το 10ο μήνα, τη μίμηση 
και τις θετικές συγκινησιακές εκφράσεις που τη 
συνοδεύουν. Η μίμηση και οι συγκινησιακές εκ
φράσεις διερευνήθηκαν στις φυσικές δυαδικές 
αλληλεπιδράσεις των δύο βρεφών μεταξύ τους, 
κάθε βρέφους με τη μητέρα, τον πατέρα, τη μη
τρική γιαγιά, την πατρική γιαγιά, το μητρικό παπ
πού και τον πατρικό παππού, και στις φυσικές 
τριαδικές αλληλεπιδράσεις κάθε ενήλικα συ
ντρόφου με τα δύο βρέφη μαζί. Παρά τις επιμέ- 
ρους αναμενόμενες ατομικές διαφορές, δε βρή
καμε σταχιστικώς σημαντικές διαφορές στη μίμη
ση και στα συνοδά θετικά συναισθήματα (ευχα
ρίστηση και ενδιαφέρον) των διδύμων και των 
ενήλικων συντρόφων τους συγκριτικά με τα αντί

στοιχα ευρήματα από σχετικές μελέτες με μη 
δίδυμα βρέφη και τους ενήλικες συντρόφους 
τους (Μαρκοδημητράκη, 2003. Kugiumutzakis, 
Kokkinaki, Markodimitraki, & Vitalaki, in press). 
Τα δίδυμα βρέφη της μελέτης μας επικοινωνού
σαν μέσω μίμησης με τους ενήλικες όπως και τα 
μη δίδυμα βρέφη. Το ίδιο ισχύει για τους ενήλι
κες συντρόφους τους, αν και υπήρξαν ενδιαφέ
ρουσες διαφορές στον τρόπο με τον οποίο τα 
δύο δίδυμα αδέρφια επικοινωνούσαν μεταξύ 
τους.

Την άνοιξη του 2004 αρχίσαμε μια νέα δια
χρονική μελέτη στην Περιφέρεια της Κρήτης (Ν 
= 100), με στόχο τη διερεύνηση της μίμησης, 
του παιχνιδιού και των συγκινήσεων στις δυαδι
κές αλληλεπιδράσεις μητέρας -  βρέφους [δίδυ
μοι (ΜΖ και ΔΖ) και μη δίδυμοι] και βρέφους 
-  βρέφους (δίδυμοι), καθώς και στις τριαδικές 
αλληλεπιδράσεις μητέρας -  δίδυμων βρεφών, 
προεκτείνοντας και ελέγχοντας έτσι τα αποτελέ
σματα της αρχικής μας αναπτυξιακής μελέτης 
(Κουγιουμουτζάκης, Μαρκοδημητράκη, Πατε- 
ράκη, Παπασταθόπουλος, σε προετοιμασία). Αν 
και πέρα από τους στόχους του παρόντος άρ
θρου, το μόνο που μπορούμε να σημειώσουμε 
εδώ είναι ότι η αναπτυξιακή προοπτική καταλή
γει σε μελέτες τα αποτελέσματα των οποίων 
υπονομεύουν τη σωρεία των προκαταλήψεων 
που συμπυκνώνεται στο μότο «όπου δίδυμος και 
πρόβλημα». Αυτό δε σημαίνει ότι υποτιμούμε τα 
πραγματικά προβλήματα των διδύμων, τα οποία 
συσσωρεύονται στο ένα άκρο του φάσματος της 
διδυμίας, είναι πολλά και χρήζουν άμεσης επι
στημονικής διερεύνησης και παρέμβασης (βλ. 
Συζήτηση). Οι περισσότεροι, όμως, δίδυμοι συ
νάνθρωποί μας βρίσκονται στο άλλο άκρο του 
φάσματος και είναι τόσο «προβληματικοί» όσο 
και οι μη δίδυμοι.

Η ανάπτυξη της γλώσσας στους διδύμους

Είναι η γλωσσική ανάπτυξη των διδύμων ίδια 
με εκείνη των μη διδύμων; Η συνήθης απάντηση 
είναι ότι υπάρχει μια καθυστέρηση έξι περίπου
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μηνών στη γλωσσική ανάπτυξη των διδύμων συ
γκριτικά με την αντίστοιχη των μη διδύμων, και 
τούτο μπορεί να οφείλεται στη «μυστική γλώσ
σα» που συχνά αναπτύσσουν ορισμένοι αλλά όχι 
όλοι οι δίδυμοι. Στην πραγματικότητα η γλωσσι
κή ανάπτυξη των διδύμων είναι πιο πολύπλοκη. 
Η σχετική έρευνα των τελευταίων 30 χρόνων δεί
χνει ότι:

α) Οι δίδυμοι συνήθως δεν αντιμετωπίζουν 
προβλήματα στη γλωσσική ανάπτυξη.

β) Υπάρχουν περιπτώσεις που οι γλωσσικές 
ικανότητες των διδύμων είναι πιο ανεπτυγμένες 
στο φωνολογικό, στο συντακτικό, στο σημασιο- 
λογικό και στο πραγματολογικό επίπεδο από τις 
αντίστοιχες των συνομήλικων μη δίδυμων παι
διών ηλικίας 7 και 8 ετών (Wilson, 1977).

γ) Ορισμένα δίδυμα βρέφη μπορεί να καθυ
στερήσουν κατά μερικούς μήνες στην εκφορά 
των πρώτων λέξεων και των πρώτων προτάσεων 
συγκρπικά με τα μη δίδυμα βρέφη (Mogford- 
Bevan, 1999. Piontelli, 2002a).

δ) Αν κατά τα πρώτα χρόνια παρατηρηθεί 
γλωσσική καθυστέρηση, αυτή μειώνεται όσο 
προχωρό η ανάπτυξη -  στη μέση παιδική ηλικία 
οι διαφορές στην καθυστέρηση είναι ανιχνεύσι
μες αλλά μειωμένες σε σχέση με τα πρώτα χρό
νια. Στο τέλος της παιδικής ηλικίας είναι ακόμη 
πιο μειωμένες και ασήμαντες συγκριτικά με τη 
γλωσσική ανάπτυξη των πρώτων χρόνων 
(Mogford-Bevan, 1999).

ε) Σήμερα μπορεί να γίνει διαφορική διάγνω
ση των διδύμων που έχουν μία συνήθως παροδι
κή και ολοένα μειούμενη στο χρόνο γλωσσική 
καθυστέρηση από τους διδύμους που πάσχουν 
από γλωσσική διαταραχή (Mogtord-Bevan, 
1999).

Οι ειδικοί τονίζουν το πρώτο από τα παραπά
νω πέντε σημεία, ότι δηλαδή οι περισσότεροι δί
δυμοι δεν αντιμετωπίζουν κανένα πρόβλημα στη 
γλωσσική τους ανάπτυξη. Με αυτό κατά νου και 
με το γεγονός ότι δεν υπάρχουν, στο βαθμό που 
γνωρίζουμε, στατιστικά στοιχεία σχετικά με τα 
ακριβή ποσοστά των διδύμων που έχουν και 
εκείνων που δεν έχουν προβλήματα γλώσσας, 
ας δούμε σύντομα τις περιπτώσεις της γλωσσι

κής διαταραχής και της γλωσσικής καθυστέρη
σης των διδύμων.

Στη γλωσσική διαταραχή τα συμπτώματα 
επιμένουν και χρειάζονται ορθή διάγνωση και 
παρέμβαση, δεν υποχωρούν στην καλυτέρευση 
του γλωσσικού περιβάλλοντος, είναι άτυπα και 
μπορεί να συνδέονται με τους διαφορετικούς 
ρυθμούς προόδου ή καθυστέρησης της φωνο
λογίας, της σύνταξης, της σημασιολογίας και 
της εμπρόθετης χρήσης της γλώσσας. Οι γλωσ
σικές διαταραχές (διαταραγμένη φωνολογία, 
απλοποίηση ή υποκατάσταση λέξεων, άτυπη σύ
νταξη κτλ.) μπορεί να οφείλονται σε προβλήμα
τα ακοής, κίνησης ή σε αυτισμό ή να συνυπάρ
χουν με νοητική καθυστέρηση ή, τέλος, να πα
ρουσιάζονται από μόνα τους, χωρίς να σχετίζο
νται με τα παραπάνω. Περισσότερο συχνά δια- 
ταραγμένο είναι το φωνολογικό σύστημα και των 
δύο (συνήθως ΜΖ) διδύμων και ενδέχεται να 
αντιμετωπίσουν αργότερα δυσκολίες στην ανά
γνωση. Στις περιπτώσεις αυτές προτείνεται ειδι
κή λογοθεραπεία, είτε οι δίδυμοι πάνε στις κανο
νικές τάξεις του σχολείου είτε σε ειδικές τάξεις. 
Όταν η θεραπεία είναι συστηματική και διαρκής, 
υπάρχουν πολλές πιθανότητες πλήρους αποκα
τάστασης, όπως δείχνουν τα αποτελέσματα των 
σχετικών κλινικών περιπτώσεων. Πιθανολογείται 
ότι κρίσιμοι αιτιολογικοί παράγοντες των γλωσ
σικών διαταραχών είναι μάλλον περισσότερο 
κληρονομικής παρά περιβαλλοντικής φύσης, 
αφού οι διαταραχές είναι συχνότερες στα ΜΖ 
παρά στα ΔΖ ζεύγη και πιο συχνές στα ζεύγη 
των ΜΖ αγοριών παρά των ΜΖ κοριτσιών 
(Mogford-Bevan, 1999).

Αντίθετα, στη γλωσσική καθυστέρηση η 
γλώσσα ακολουθεί την αναμενόμενη τυπική πο
ρεία, αλλά με έναν πιο αργό ρυθμό. Στην περί
πτωση αυτή τα διάφορα επιμέρους συστήματα 
του διδύμου (των διδύμων) λειτουργούν κανονι
κά και η καλυτέρευση του γλωσσικού περιβάλ
λοντος οδηγεί συνήθως σε γρήγορη μείωση ή 
πλήρη εξαφάνιση του προβλήματος (Mogford- 
Bevan, 1999). Ως προς τη γλωσσική καθυστέρη
ση έχουν προταθεί οι ακόλουθοι τέσσερις απιο- 
λογικοί παράγοντες:
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α) κακώσεις κατά τον τοκετό, πρόωρος τοκε
τός και χαμηλό βάρος γέννησης,

β) η «μυστική γλώσσα» των διδύμων,
γ) η ταυτότητα και τα κίνητρα των διδύμων, 

και
δ) ο τρόπος και η ποσότητα του λόγου του 

κάθε γονέα κατά την τριαδική αλληλεπίδραση με 
τους διδύμους.

Κακώσεις κατά τον τοκετό, πρόωρος τοκετός 
και χαμηλό βάρος γέννησης: Αν και υπάρχουν 
περιπτώσεις γλωσσικής καθυστέρησης με περι- 
γεννητική αιτιολογία, η τελευταία δε φαίνεται ότι 
είναι ο πιο συχνός λόγος εμφάνισης των προ
βλημάτων γλωσσικής καθυστέρησης. Όταν, 
όμως, είναι, μπορεί η καθυστέρηση να παρου
σιαστεί πιο συχνά στον ένα δίδυμο παρά και 
στους δύο. Όταν η καθυστέρηση δεν είναι μεγά
λη, τότε ο δίδυμος που δεν έχει καθυστέρηση 
φαίνεται να επικρατεί στις αλληλεπιδράσεις 
τους, να προβλέπει τις ανάγκες του καθυστερη
μένου γλωσσικά διδύμου και να μιλάει περισσό
τερο. Οι γονείς θα πρέπει να ενθαρρυνθούν να 
προσαρμόζουν το λόγο τους ανάλογα με το δί
δυμο που επικοινωνούν και να δώσουν στο καθυ
στερημένο γλωσσικά παιδί τους πολύ περισσό
τερες ευκαιρίες για λεκτική επικοινωνία και έκ
φραση. Αν αυτό εφαρμοστεί στις περιπτώσεις 
που η καθυστέρηση είναι μέτρια και δεν υπάρ
χουν άλλα προβλήματα από κακώσεις κατά τον 
τοκετό (π.χ. φτωχή ικανότητα συγκέντρωσης), η 
κατάσταση βελτιώνεται αισθητά. Αν η γλωσσική 
καθυστέρηση είναι μεγάλη και συνοδεύεται από 
άλλες διαταραχές, λόγω των κακώσεων του το
κετού, τότε, εκτός από τη βοήθεια των γονέων, 
χρειάζεται και λογοθεραπευτική παρέμβαση, η 
οποία μάλλον ωφελεί διπλά το δίδυμο. Αφενός 
τον βοηθά στην ανάπτυξη του λόγου και αφετέ
ρου η ατομική προσοχή του θεραπευτή βοηθά 
στην αυτοπεποίθησή του, η οποία συχνά είναι 
μειωμένη λόγω του φόβου ανταγωνισμού με το 
δίδυμο αδερφό του, που δεν έχει γλωσσικό πρό
βλημα (Mogford-Bevan, 1999. Rutter & Redshaw, 
1991).

Η «μυστική γλώσσα» των διδύμων: Το φαινό
μενο της «μυστικής γλώσσας», ή «κρυπτοφα-

σίας», ή «ιδιόγλωσσας», ή «αυτόνομης γλώσ
σας», ή «γλώσσας των διδύμων», άρχισε να με- 
λετάται συστηματικά από τη δεκαετία του 1950. 
Πρόκειται για ένα σχετικά σπάνιο φαινόμενο, 
που παρατηρείται πιο συχνά σε ΜΖ παρά σε ΔΖ 
διδύμους κατά τα βρεφικά και τα νηπιακά χρό
νια. Οι σχετικές έρευνες δείχνουν ότι οι παράγο
ντες που ευθύνονται για την εμφάνισή του είναι 
μία απροσδιόριστη προς το παρόν κληρονομική 
προδιάθεση, αυτό καθαυτό το φαινόμενο της δι
δυμίας και η απουσία σοβαρής φροντίδας και 
επικοινωνίας. Οι δίδυμοι αυτοί ζουν παραμελη- 
μένοι, σε φτωχό γλωσσικό περιβάλλον και δε 
βιώνουν ατομική φροντίδα και δυαδική επικοινω
νία με τους ενήλικες -  αν βιώνουν, βιώνουν σχε
δόν αποκλειστικά τριαδική επικοινωνία (π.χ. μη
τέρα -  δίδυμοι). Η «μυστική γλώσσα» δεν είναι 
μία αλλά πολλές, αφού κάθε ζευγάρι διδύμων 
αναπτύσσει τη δική του γλώσσα. Δεν είναι μυστι
κή, γιατί δεν έχει πρόθεση απόκρυψης του νοή
ματος και γιατί κατά 90% οι λέξεις προέρχονται 
(με περικοπές και διαστρεβλώσεις) από το γο- 
νεϊκό λεξιλόγιο. Δεν είναι, επίσης, πανομοιότυπη 
για τους διδύμους -  η μίμηση του ενός από τον 
άλλο δεν καταλήγει σε πλήρες αντιγραφικό απο
τέλεσμα. Δεν είναι μία άλλη γλώσσα, γιατί έχει 
το ίδιο τονικό ύψος και την ίδια ηχηρότητα με 
την οικεία επικοινωνιακή γλώσσα. Είναι, τέλος, 
παροδικό φαινόμενο, που εξαφανίζεται όσο πιο 
νωρίς οι δίδυμοι τύχουν ατομικής μεταχείρισης, 
επικοινωνίας και φροντίδας, και υποχωρεί όταν 
στο νηπιαγωγείο οι δίδυμοι πάνε σε χωριστή τά
ξη. Δεν πρόκειται για μυστήριο αλλά για ένα μι
κρής διάρκειας φαινόμενο, που μέχρι να εξαφα
νιστεί μπορεί να συμβάλει στη γλωσσική καθυ
στέρηση των διδύμων. Τα παραπάνω ερευνητικά 
ευρήματα είτε είναι άγνωστα είτε δε λαμβάνο- 
νται υπόψη από εκείνους (λογοτέχνες, ανθρώ
πους των MME, γονείς, εκπαιδευτικούς και συγ
γενείς) που προσδοκούν σε κάθε ζεύγος διδύ
μων να βρουν τη «μυστική γλώσσα». Κάποιοι, 
μάλιστα, αν δεν την παρατηρήσουν, απογοητεύ
ονται (Baker, 1987. Luria & Yodovich, 1971. 
Mogford-Bevan, 1999. Piontelli, 2002a, 2002b. 
Preedy, 1999. Zazzo, 1976).
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Η ταυτότητα και τα κίνητρα των διδύμων: 
Υποστηρίζεται ότι σε ορισμένες περιπτώσεις η 
γλωσσική καθυστέρηση παρουσιάζεται γιατί οι 
δίδυμοι έχουν δυσκολία στην εγκαθίδρυση των 
χωριστών τους ταυτοτήτων και γιατί έχουν μειω
μένα κίνητρα επικοινωνίας με τους άλλους. 
Υπάρχει πράγματι ένας αριθμός διδύμων που, 
όταν αναφέρονται στον εαυτό τους, χρησιμοποι
ούν και τα δυο τους ονόματα, π.χ. Μαρία -  Ιωάν
να. Οι μελέτες, όμως, των Malmstrom & Silva 
(1986) και Waterman & Shatz (1982) έδειξαν ότι 
το φαινόμενο, όταν εμφανιστεί, έχει σύντομη 
διάρκεια, εξαφανίζεται γύρω στα 3 με 3,5 χρό
νια, δεν οφείλεται στην αποτυχία διαφοροποίη
σης των εαυτών και των ονομάτων των διδύμων 
-  απλώς χρησιμοποιείται για να δείξει την κατά
σταση της διδυμίας τους, το «εμείς οι δύο». Ως 
προς τα μειωμένα κίνητρα επικοινωνίας των δι
δύμων με τους άλλους (γονείς, εκπαιδευτικούς, 
συνομηλίκους κ.ά.), η υπάρχουσα έρευνα δεί
χνει: Πρώτον, όταν το φαινόμενο αυτό παρατη- 
ρείται, πρόκειται συχνά για επιλεκτική αλαλία 
(σπάνιο φαινόμενο, όπου το παιδί ή τα παιδιά, 
στην περίπτωση των διδύμων, ενώ μιλούν μόνο 
σε οικεία πρόσωπα ή συνθήκες, δε μιλούν σε άλ
λα, π.χ. νηπιαγωγείο ή σχολείο), η οποία πολύ 
συχνά (33% των περιπτώσεων) δε σηματοδοτεί 
καθυστέρηση λόγου αλλά γλωσσική διαταραχή. 
Έτσι, αντί να γίνει διάγνωση αυτής της γλωσσι
κής διαταραχής θεωρείται λανθασμένα ότι πρό
κειται για απουσία μειωμένων κινήτρων επικοι
νωνίας με τους άλλους. Μπορεί, όμως, να συμ
βαίνει ακριβώς το αντίθετο, δηλαδή οι άλλοι να 
παραμελούν τους διδύμους και, ζώντας μέσα σε 
ένα φτωχό επικοινωνιακό περιβάλλον, στρέφο
νται στη μόνη δυνατότητα επικοινωνίας, στο δί
δυμο αδερφό. Δεύτερον, μελέτες που έγιναν σε 
τριαδικές αλληλεπιδράσεις (μητέρα -  δίδυμα νή
πια 4 ετών) έδειξαν ότι κάθε δίδυμο νήπιο επικοι
νωνούσε δύο φορές περισσότερο (74%) με τη 
μητέρα παρά με το δίδυμό του, δηλαδή δεν πα
ρατηρήθηκε απουσία κινήτρου επικοινωνίας με 
τα ενήλικα άτομα (Mogford-Bevan, 1999). Έτσι, 
ενώ η «μυστική γλώσσα» μπορεί κάποιες φορές 
να καθυστερήσει παροδικά τη γλωσσική ανάπτυ

ξη των διδύμων, η υποτιθέμενη δυσκολία στη 
διαμόρφωση ταυτότητας και τα μειωμένα κίνη
τρα επικοινωνίας των διδύμων με τους άλλους 
δε φαίνεται να είναι πιθανοί αιτιακοί παράγοντες 
της γλωσσικής καθυστέρησης.

Λόγος του κάθε γονέα κατά την τριαδική αλ
ληλεπίδραση με τους διδύμους: Περισσότερο, 
όμως, από τη «μυστική γλώσσα», αυτό που φαί
νεται ότι συμβάλλει στη γλωσσική καθυστέρηση 
ορισμένων διδύμων είναι η μειωμένη ποσότητα 
προσοχής και λόγου που οι γονείς των διδύμων 
προσφέρουν κατά τις τριαδικές αλληλεπιδρά
σεις. Αυτό που προσφέρεται από τη μητέρα ή 
τον πατέρα σε ένα παιδί, στην περίπτωση των δι
δύμων, πρέπει να δοθεί, να μοιραστεί σε δύο 
παιδιά. Ορισμένες μελέτες έδειξαν ότι η οπτική 
προσοχή και η ποσότητα του λόγου της μητέρας 
στην τριαδική αλληλεπίδραση με διδύμους κατά 
τα τρία πρώτα έτη ήταν λιγότερες συγκριτικά με 
τις αντίστοιχες που πρόσφερε η μητέρα στη 
δυαδική επαφή της με το ένα δίδυμο παιδί της. 
Στη δυαδική επικοινωνία οι μητέρες αντιδρούν 
100% στις λεκτικές πρωτοβουλίες των παιδιών, 
ενώ στις τριαδικές επικοινωνίες το ποσοστό πέ
φτει στο 53%. Οι δίδυμοι, όπως και οι μη δίδυ
μοι, ενδιαφέρονται εξίσου να αλληλεπιδράσουν 
λεκτικά, ως άτομα, με τους ενήλικες, οι οποίοι, 
όμως, αντιδρούν διαφορετικά (με σύντομες εκ
φράσεις και μειωμένη ποσότητα λόγου προς το 
κάθε δίδυμο παιδί κτλ.) στις τριαδικές αλληλεπι
δράσεις, προκειμένου να προλάβουν να ανταπο- 
κριθούν στις λεκτικές απαιτήσεις των δύο παι
διών. Παρ' όλο που οι σχετικές μελέτες πρέπει 
να συνεχιστούν, οι υπάρχουσες μελέτες δεί
χνουν ότι, ενώ τα δίδυμα βρέφη και νήπια επιθυ
μούν περισσότερη επικοινωνία στις αλληλεπι
δράσεις με το γονέα, ορισμένες μητέρες και πα
τέρες δυσκολεύονται να ανταποκριθούν στο δι
πλό, ταυτόχρονο αίτημα, και αυτό οδηγεί πιθα
νότατα ορισμένους διδύμους σε γλωσσική καθυ
στέρηση. Η αλλαγή στάσης των γονέων φαίνεται 
ότι μειώνει μέχρι και εξαφανίζει αυτού του τύ
που την καθυστέρηση στο λόγο των διδύμων 
(Mogford-Bevan, 1999) (βλ., επίσης, Hay, 1999. 
Preedy, 1999).
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Αυτά, πολύ συνοπτικά, είναι τα δεδομένα 
των μελετών που έχουν διερευνήσει τη γλωσσι
κή ανάπτυξη των διδύμων στο επίπεδο της 
γλωσσικής διαταραχής και στο επίπεδο της 
γλωσσικής καθυστέρησης. Τέσσερα, νομίζουμε, 
είναι τα σημεία που χρειάζεται να τονιστούν. 
Πρώτον, οι περισσότεροι δίδυμοι δεν έχουν προ
βλήματα στη γλωσσική ανάπτυξη. Δεύτερον, η 
γλωσσική καθυστέρηση -όταν υπάρχει- αρχίζει 
από πολύ νωρίς, παρατηρείται στους 4 μήνες 
και εδραιώνεται στους 12 μήνες (Papousek & 
Papousek, 1984. Piontelli, 2002a). Τρίτον, αν τα 
γλωσσικά προβλήματα δεν υποχωρήσουν μέχρι 
τα 10 χρόνια, αυτό που παρατηρείται στην εφη
βεία είναι ότι τα προβλήματα των δίδυμων αγο- 
ριών συνεχίζονται ή και χειροτερεύουν, ενώ το 
σύνολο των γλωσσικών προβλημάτων των κορι- 
τσιών (70%) υποχωρεί (Hay, 1999, σ. 124). Τέ
ταρτον, σε κάθε περίπτωση, τα γλωσσικά προ
βλήματα των διδύμων πρέπει να διαγνωστούν 
έγκαιρα, να ενημερωθούν οι γονείς και οι εκπαι
δευτικοί για τις προσαρμογές που χρειάζεται να 
κάνουν και να ζητηθεί, όπου χρειάζεται, βοήθεια 
από ειδικούς (λογοθεραπευτές, ψυχολόγους, 
κοινωνικούς λειτουργούς κ.ά.), η οποία, αν είναι 
συστηματική και διαρκής, φέρνει πολύ συχνά κα
λά αποτελέσματα.

Οι δίδυμοι κατά τη νηπιακή 
και την παιδική ηλικία

Τα ερευνητικά δεδομένα για τα προσχολικά 
και τα σχολικά χρόνια των διδύμων σπανίζουν. 
Πολλά κράτη δεν προβλέπουν ότι στα νηπιαγω
γεία και στα δημοτικά σχολεία φοιτούν δίδυμα 
παιδιά και, όταν έρχεται η στιγμή κάποιων απο
φάσεων (π.χ. αν θα είναι τα δίδυμα στην ίδια ή 
σε διαφορετική τάξη, σε ίδιο ή σε διαφορετικό 
νηπιαγωγείο και δημοτικό σχολείο), τότε οι γο
νείς και οι εκπαιδευτικοί μπορεί να διαφωνούν 
και να παίρνουν αποφάσεις τις οποίες σύντομα 
αναιρούν.

Στο παρόν κεφάλαιο θα δούμε τα αποτελέ
σματα μίας ενδιαφέρουσας έρευνας που έγινε

στη Μ. Βρετανία (Preedy, 1999) σε 3.000 σχο
λεία και 619.633 μαθητές, από τους οποίους οι 
11.873 ήταν δίδυμοι. Παρά το γεγονός ότι στην 
έρευνα αυτή δεν έγιναν στατιστικές αναλύσεις 
(παρατίθενται μόνο σχετικές συχνότητες), τα 
αδρά αποτελέσματά της δίνουν μια αρκετά πλη
ροφοριακή εικόνα για το τι συμβαίνει στη χώρα 
αυτή με την εκπαίδευση των διδύμων.

Στο μεγάλο αυτό δείγμα 40% περίπου των 
διδύμων ήταν M2 και 60% περίπου ΔΖ. Μόνο το 
1% από τα 3.000 σχολεία είχε μία πολύ εύκαμπτη 
θέση για τους διδύμους και μόνο το 20% των 
σχολείων είχε μία σχετικά εύκαμπτη θέση, σύμ
φωνα με την οποία κάθε περίπτωση διδύμου θε
ωρούνταν ξεχωριστή και ανάλογα αποφασιζό- 
ταν (από τους γονείς, τους εκπαιδευτικούς και 
συχνά τους ίδιους τους διδύμους) αν τα παιδιά 
θα παρακολουθούσαν την ίδια τάξη ή χωριστές 
τάξεις ή αν θα παρακολουθούσαν τάξεις σε δια
φορετικά νηπιαγωγεία/σχολεία. Το 21% των 
σχολείων έβαζε πάντα, χωρίς διάκριση και συζή
τηση, τους διδύμους στην ίδια τάξη, γιατί ο ένας 
δίδυμος θα υποστήριζε τον άλλο, γιατί το ζητού
σαν οι γονείς και γιατί η οργάνωση των τάξεων 
γινόταν με ηλικιακά κριτήρια, άρα πάντα οι δίδυ
μοι παρακολουθούσαν στην ίδια τάξη. Ακόμη και 
όταν οι ίδιοι οι δίδυμοι επιθυμούσαν να πάνε σε 
διαφορετικές τάξεις ή υπήρχαν σοβαροί λόγοι 
που έκαναν αναγκαίο το χωρισμό τους, στα σχο
λεία αυτά δεν υπήρχε αυτή η επιλογή. Σε άλλα, 
πάλι, σχολεία (περίπου 20%) χώριζαν πάντα 
τους διδύμους (άσχετα από την επιθυμία των δι
δύμων και των γονέων τους), γιατί έπρεπε να 
αναπτύξουν ο καθένας την ανεξάρτητη προσω
πικότητά του, γιατί ο ένας επικρατούσε στη σχέ
ση και περιόριζε την ανάπτυξη του άλλου και 
γιατί έπρεπε ο καθένας να έχει δικούς τους φί
λους. Σε μια προσπάθεια να υπάρξει η βέλτιστη 
δυνατή αποτίμηση σχετικά με το χωρισμό ή όχι 
των διδύμων, η Preedy δημιούργησε ένα ερωτη
ματολόγιο για τους γονείς και ένα για τους εκ
παιδευτικούς, τα οποία συμπλήρωναν με την 
έναρξη του σχολείου. Έτσι, μπορούσαν να πά
ρουν από κοινού αποφάσεις για κάθε περίπτωση 
ξεχωριστά, λαμβάνοντας υπόψη το άτομο/δίδυ
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μο και τη σχέση των διδύμων αυτή καθαυτή. Επι
πλέον, επειδή οι δίδυμοι αναπτύσσονται, η στρα
τηγική αυτή προβλέπει πότε πρέπει να ξανασυ- 
ζητηθεί το ίδιο ζήτημα και, αν χρειαστεί, να γί
νουν αλλαγές.

Μόνο το 22% των νηπιαγωγείων είχε κάποια 
κριτήρια για το πώς έπρεπε να αντιμετωπίζονται 
τα δίδυμα αδέρφια. Η Preedy (1999) τονίζει τις 
ευκαιρίες που προσφέρει η προσχολική αγωγή 
των διδύμων στην ανάπτυξη της γλώσσας, στη 
δημιουργία σχέσεων με άλλα παιδιά, στην αί
σθηση της ατομικότητας, χωρίς υπονόμευση 
της σχέσης της διδυμίας, και στην προετοιμασία 
για το δημοτικό σχολείο. Ιδιαίτερα τονίζει ότι οι 
εκπαιδευτικοί της προσχολικής αγωγής πρέπει 
να καταλάβουν πόσο λάθος είναι να μεταχειρίζο
νται τους διδύμους ως «μία μονάδα».

Στην έρευνα της Preedy (1999) οι γονείς σε 
ποσοστό 20% μεταχειρίζονταν τα δίδυμα παιδιά 
τους ως «μία μονάδα», τα περιέγραφαν συχνά 
ως «ταυτόσημα» και απολάμβαναν την επιπλέον 
προσοχή που τραβούσαν οι ίδιοι οι δίδυμοι (ειδι
κά τα κορίτσια) από τους άλλους -  φαινόμενο 
που ονομάζεται «επίδραση της prima donna» 
(«prima donna effect»). Στην περίπτωση αυτή οι 
δίδυμοι (νήπια, παιδιά και έφηβοι) απολαμβά
νουν δημοτικότητα ακριβώς ως μία «ταυτόσημη 
μονάδα» και, για να διατηρήσουν την έκπληξη 
και το θαυμασμό των άλλων, ενισχύουν την ταυ
τότητα της διδυμίας, αλλά όχι την επιμέρους 
ατομική τους ταυτότητα. Η αντίληψη των διδύ
μων ως «μονάδας» επηρεάζει τη μνήμη των εκ
παιδευτικών και άλλων τρίτων, σε σημείο που 
καθίσταται αδύνατον να τους αποκαλέσουν με 
το όνομά τους και να τους αντιμετωπίσουν ως 
άτομα. Αν οι γονείς και οι δίδυμοι υιοθετήσουν 
τη στάση που οδηγεί στην «επίδραση της prima 
donna», τότε εύκολα οι υπόλοιποι και τα MME υι
οθετούν και ενισχύουν την ίδια στάση.

Σύμφωνα με την Preedy (1999), με την είσο
δο στο σχολείο το δίδυμο παιδί πρέπει να θεω
ρείται ως άτομο, να αποκαλείται με το όνομά 
του και να τυγχάνει ατομικής μεταχείρισης. Η 
πρόοδός του πρέπει να συγκρίνεται όχι με εκεί
νη του δίδυμου αδερφού του αλλά με της ομά

δας. Οι γονείς θα πρέπει να συναντούν διαφορε
τικές ημέρες τους εκπαιδευτικούς για να συζη
τήσουν την πρόοδο του κάθε διδύμου.

Στο δείγμα της μελέτης αυτής το 8% των δι
δύμων είχε εντελώς αντίθετες στάσεις -ο «κα
λός» και ο «κακός» δίδυμος-, στάσεις που συμ
φωνούσαν με το πώς τους αποκαλούσαν οι γο
νείς, οι εκπαιδευτικοί και οι φίλοι, ενισχύοντάς 
τους να έχουν αντίθετες συμπεριφορές. Στις πε
ριπτώσεις αυτές καλό είναι τα δύο παιδιά (ειδικά 
οι ΜΖ) να παρακολουθούν διαφορετικές τάξεις. 
Αυτό συχνά έχει ένα αποτέλεσμα που εκπλήσσει 
τους γονείς -  ο «καλός» δίδυμος λίγο αργότερα 
φαίνεται λιγότερο καλός και ο «κακός» δίδυμος 
φαίνεται περισσότερο καλός. Επίσης, σε ποσο
στό 40% οι γονείς του δείγματος προσπάθησαν 
να αποθαρρύνουν τους άλλους να μη συγκρί
νουν μεταξύ τους τους διδύμους, αν και ομολό
γησαν ότι ήταν αδύνατον να αποφύγουν και οι 
ίδιοι τη σύγκριση μερικές φορές. Αν η σύγκριση 
μεταξύ των διδύμων πάρει τη μορφή καταναγκα
σμού, τότε συχνά και τα δύο παιδιά υποφέρουν, 
ιδιαίτερα εκείνο που παρευρίσκεται σε εκδηλώ
σεις όπου χειροκροτείται και θαυμάζεται μόνο ο 
δίδυμος αδερφός του, ο οποίος, π.χ., παίζει πο
λύ καλό βιολί. Στο δείγμα της Preedy (1999) αρ
κετοί δίδυμοι έκαναν συγκρίσεις στη φυσική εμ
φάνιση, στα επιτεύγματα και στην αποδοχή των 
ενηλίκων (γονέων, δασκάλων κ.ά.). Με την έναρ
ξη του σχολείου επιτάθηκαν οι συγκρίσεις, π.χ. 
για την αναγνωστική ικανότητα. Αν το ένα από 
τα δύο παιδιά έχει πιο αργή πρόοδο ως προς την 
ανάγνωση και τη γραφή (κάτι που συχνά παρα- 
τηρείται σε ΔΖ διαφορετικού φύλου), τότε οι γο
νείς και οι δάσκαλοι πρέπει να δίνουν αρκετό 
χρόνο και βοήθεια στο παιδί αυτό, χωρίς να ξε
χνούν να επαινούν το άλλο δίδυμο παιδί για την 
πρόοδό του. Στις περιπτώσεις αυτές οι γονείς 
και οι δάσκαλοι πρέπει να συζητήσουν την πιθα
νότητα οι δίδυμοι να παρακολουθήσουν μαθή
ματα (όλα ή ορισμένα) σε διαφορετικές τάξεις. 
Το ίδιο πρέπει να κάνουν όταν οι δίδυμοι συνα
σπιστούν και σχηματίσουν μία πολύ ισχυρή «μο
νάδα» -  οι δυο τους και από την άλλη μεριά όλος 
ο κόσμος (γονείς, δάσκαλοι, συμμαθητές κ.ά.).
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Κρίσιμο, επίσης, είναι το θέμα όταν ο ένας 
δίδυμος επικρατεί του άλλου -  πάντα μιλά αυτός 
και πολύ λιγότερο ο άλλος. Στις περιπτώσεις αυ
τές, ακόμη, συζητείται είτε λίγο πριν αρχίσουν 
την Α’ τάξη του δημοτικού σχολείου είτε και αρ
γότερα, αν είναι σκόπιμο (και συχνά είναι), να 
αλλάξουν τάξη. Αυτό που βρέθηκε, και ήταν 
απροσδόκητο, είναι ότι όχι ο επικρατών κατά τα 
πρώτα χρόνια δίδυμος αλλά ο άλλος, ο «εξαρτη
μένος», είναι αυτός που αργότερα «ανθίζει» και 
αποκτά αυτοπεποίθηση, σε αντίθεση με τον 
πρώτο, που συχνά μένει πίσω και χάνει τον κυ
ρίαρχο ρόλο (Preedy, 1999).

Ως προς τις φιλίες των διδύμων, το 44% του 
δείγματος είχαν ίδιους φίλους, 28% είχαν κά
ποιους φίλους κοινούς και κάποιους χωριστούς, 
8% είχαν μόνο χωριστούς φίλους (ο κάθε δίδυ
μος τους δικούς του φίλους) και 20% έκαναν πα
ρέα μόνο μεταξύ τους (δεν είχαν παρά ελάχι
στους φίλους). Οι τελευταίοι αντιμετώπισαν 
προβλήματα με την εισαγωγή στο δημοτικό σχο
λείο, γιατί βρέθηκαν απέναντι σε μεγάλο αριθμό 
άγνωστων παιδιών και ενηλίκων και οι γονείς 
που θα τους υποστήριζαν απούσιαζαν. Συχνά οι 
δίδυμοι αυτοί δεν κάνουν εύκολα παρέα με άλλα 
παιδιά και δύσκολα ενσωματώνονται σε ομάδες 
παιχνιδιού. Παρατηρήθηκε, επίσης, ζήλια του 
ενός προς τον άλλο δίδυμο όταν ο ένας έκανε 
έναν νέο φίλο ή όταν ο ένας έπαιζε με τους δι
κούς του φίλους και ερχόταν ο άλλος να παίξει 
με την παρέα του αδερφού του. Προσοχή, επί
σης, χρειάζεται όταν οι δίδυμοι καλούνται σε 
γιορτές φίλων τους -  η περίπτωση που καλείται 
ο ένας και όχι ο άλλος μπορεί να δημιουργήσει 
πρόβλημα, το οποίο αποφεύγεται όταν από νω
ρίς έχουν μάθει να δρουν και ως άτομα και ως 
δίδυμα αδέρφια. Αυτή η πλούσια και προκλητική 
εμπειρία τούς οδηγεί να καταλάβουν ότι είναι 
καλό να έχουν τόσο ξέχωρες όσο και κοινές 
εμπειρίες εντός και εκτός σχολείου (προσκλή
σεις σε γιορτές κ.ά.). Βρέθηκε, ακόμη, στη μελέ
τη της Preedy (1999) ότι οι δίδυμοι που δρουν 
ως μονάδα έχουν απαίτηση να τους μεταχειρίζο
νται δίκαια, και δίκαια γι' αυτούς σημαίνει «ακρι
βώς το ίδιο». Όμως στη ζωή δεν είναι πάντα εύ

κολο να παίρνει κάθε δίδυμο παιδί «ακριβώς το 
ίδιο» πράγμα. Άλλες σελίδες σε ένα κείμενο δια
βάζει στην τάξη ο ένας, άλλες ο άλλος. Άλλο ρό
λο σε ένα θεατρικό παίζει ο ένας δίδυμος και άλ
λο ρόλο ο άλλος. Ο ένας είναι καλός στην ανά
γνωση και ο άλλος στα μαθηματικά. Οι δάσκαλοι 
συχνά μπαίνουν στον πειρασμό να στερήσουν 
τον ένα δίδυμο από έναν έπαινο (π.χ. στη μουσι
κή) για να μη ζηλέψει ο άλλος, ή να τους βρα
βεύσουν και τους δύο, έστω κι αν μόνο ο ένας 
διακρίθηκε (Preedy, 1999).

Αν το ένα δίδυμο παιδί δεν αντέχει τις επιτυ
χίες του αδερφού του, τότε καλό είναι να γίνεται 
γνωστό στους δασκάλους πριν αρχίσει την Α’ 
τάξη. Τα παιδιά αυτά καλό είναι να πηγαίνουν σε 
διαφορετικές τάξεις, μέσα στις οποίες μόνα πλέ
ον θα βιώσουν τις επιτυχίες και τις αποτυχίες 
τους. Οι δίδυμοι χρειάζονται υποστήριξη από 
τους εκπαιδευτικούς για να παλέψουν με τα συ
ναισθήματα που γεννιούνται όταν η ζωή δεν εί
ναι «δίκαιη» μαζί τους, αλλά «δίκαιη» μόνο με τον 
αδερφό τους (Preedy, 1999).

Τέλος, η μελέτη της Preedy (1999) έδειξε ότι 
πριν αρχίσουν το σχολείο οι δίδυμοι σε πολύ μι
κρό ποσοστό (8%) είχαν συχνές εμπειρίες χωρι
σμού, 12% είχαν ευκαιριακά χωρίσει, 50% είχαν 
χωρίσει σπάνια και 30% δεν είχαν χωρίσει ποτέ. 
Οι γονείς προβληματίζονται αν πρέπει στο σχο
λείο οι δίδυμοι να χωριστούν ή όχι -  το 32% των 
χονέων θεωρεί την αρχή του σχολείου ως τον 
ιδεώδη χρόνο χωρισμού. Κατά την Preedy 
(1999) είναι πολύ αργά να πρωτοχωρίσουν οι δί
δυμοι με την είσοδό τους στο σχολείο. Τα δίδυ
μα παιδιά που είχαν εμπειρίες αποχωρισμού με
ταξύ τους κατά τα προσχολικά χρόνια προσαρ
μόζονται ευκολότερα στο χωρισμό σε διαφορε
τικές σχολικές τάξεις. Πριν το χωρισμό τα παιδιά 
χρειάζονται προετοιμασία -  μικρούς αποχωρι
σμούς, επισκέψεις στο χώρο του σχολείου πριν 
την έναρξη του σχολικού έτους, χρήση ιστοριών 
και παιχνίδια ρόλων με φανταστικούς ή πραγμα
τικούς χωρισμούς, π.χ. να αρχίσουν να κοιμού
νται σε χωριστά δωμάτια.

Αν και πολλοί δίδυμοι δεν είχαν ιδιαίτερα 
προβλήματα με το χωρισμό τους σε διαφορετι
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κές τάξεις, συχνά τους αρέσει να μπορούν ελεύ
θερα να ελέγχουν πού είναι και τι κάνει ο δίδυμος 
αδερφός τους. Το 50% των διδύμων ήταν ανήσυ
χοι όταν ο δίδυμός τους ήταν άρρωστος ή στε
νοχωρημένος -  κάτι που χρειάζεται να το γνωρί
ζουν οι δάσκαλοι. Το 80% των διδύμων του δείγ
ματος ήλεγχαν τι έκανε ο άλλος όταν ήταν χωρι
στά, και οι εκπαιδευτικοί δε θα πρέπει να ενο
χλούνται από τη βαθύτατα ανθρώπινη ανάγκη 
του ενός διδύμου να φύγει -ξαφνικά- από την τά
ξη, να ελέγξει τι κάνει και πώς είναι ο αδερφός 
του και να ξαναγυρίσει στην τάξη του. Βέβαια, 
πολλοί γονείς, παρά το ότι ήθελαν το χωρισμό 
των διδύμων με την είσοδο στο σχολείο, αυτό 
δεν ήταν εφικτό, γιατί απλώς δεν το επέτρεπαν 
οι κανονισμοί πολλών σχολείων. Η Preedy (1999) 
«παρηγορεί» τους γονείς αυτούς ότι δεν είναι 
μόνο ο χώρος του σχολείου στον οποίο μπορούν 
να χωριστούν οι δίδυμοι (υπάρχουν και άλλες 
ευκαιρίες) και ότι, αν πριν το σχολείο έχουν πε
ρισσότερες ευκαιρίες να νιώσουν και να δρά
σουν ως άτομα, τότε δεν υπάρχει πρόβλημα να 
παρακολουθήσουν την ίδια τάξη. Αυτό, νομίζου
με, μπορεί να ισχύει για ένα μόνο ποσοστό διδύ
μων, που είχαν προσχολικές εμπειρίες αποχωρι
σμού, αλλά, όπως είδαμε παραπάνω, η ίδια η 
Preedy βρήκε ότι το ποσοστό αυτό των συχνών 
ή και ευκαιριακών χωρισμών δεν ξεπερνά το 
20% -  για το υπόλοιπο 80% η Preedy δε φαίνε
ται, όσο παρηγορητικός και να είναι ο λόγος της, 
να δίνει απάντηση.

Αν, τώρα, τα δίδυμα αδέρφια χωριστούν στο 
σχολείο, αλλά αρνούνται την απόφαση αυτή, τό
τε είναι αρκετά δύσκολο να πάνε ξανά στην ίδια 
τάξη και αργότερα να ξαναχωριστούν. Στις πρώ
τες τουλάχιστον τάξεις του δημοτικού σχολείου 
οι δίδυμοι που φοιτούν σε χωριστές τάξεις πρέ
πει να μπορούν ελεύθερα, αν το επιθυμούν, να 
πηγαίνουν και να ελέγχουν τι κάνει ο άλλος. 
Επειδή η απόφαση να πάνε στην ίδια ή σε χωρι
στή τάξη είναι κρίσιμη, χρειάζονται προετοιμα
σία και συζήτηση (μεταξύ διδύμων, γονιών, δα
σκάλων), και όλα αυτά να γίνουν πριν αρχίσουν 
το σχολείο (Preedy, 1999).

Συμπερασματικά, κατά την Preedy (1999) οι

νηπιαγωγοί και οι εκπαιδευτικοί της πρωτοβάθ
μιας και της δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης καλό 
είναι να είναι πληροφορημένοι για τις δυσκολίες 
που θα συναντήσουν με τους διδύμους και μαζί 
με τους γονείς να βοηθήσουν τα παιδιά να ανα
πτύξουν την ατομικότητά τους χωρίς να χαθεί η 
ποιότητα του δεσμού της διδυμίας -  μια σχέση 
μοναδική, που δύσκολα γίνεται κατανοητή από 
τους μη διδύμους.

Οι δίδυμοι κατά την εφηβεία

Τα δεδομένα των ερευνών για την ανάπτυξη 
των διδύμων κατά την εφηβεία είναι λίγα και 
αποσπασματικά. Αν και τα προβλήματα των δι
δύμων κατά την εφηβεία είναι ίδια με τα αντί
στοιχα των μη διδύμων (παρέες συνομηλίκων, 
ανεξαρτητοποίηση από τους γονείς, πρόβλημα 
ταυτότητας, κατεύθυνση και πρόοδος σπουδών, 
ετερόφυλες σχέσεις κτλ.), οι δίδυμοι, επιπλέον, 
πρέπει να αντιμετωπίσουν την έφηβη πια παρου
σία του δίδυμου αδερφού τους στο σπίτι, στο 
γυμνάσιο, στο λύκειο, στις κοινές ή όχι παρέες, 
παντού. Πρέπει, ακόμη, να ανεξαρτητοποιηθούν 
όχι μόνο από τους γονείς αλλά και από τα δίδυ
μα αδέρφια τους και, εκτός από τις πιέσεις που 
δέχονται από τους γονείς, το σχολείο και τους 
φίλους, πρέπει να αντιμετωπίσουν και τις πιέσεις 
της διδυμίας. Όλα αυτά μπορεί να συμπέαουν 
χρονικά ή να συμβούν σταδιακά. Καλύτερα για 
τον έφηβο δίδυμο είναι να συμβούν σταδιακά, ή, 
όπως εύστοχα το εκφράζει ο Hay (1999), το κο
λύμπι στον ωκεανό είναι πιο εύκολο όταν το ένα 
κύμα ακολουθεί το άλλο παρά όταν πρέπει να 
παλέψεις με ένα γιγάντιο κύμα. Το «γιγάντιο κύ
μα» αναφέρεται, πρώτον, στις σωματικές και ψυ
χολογικές αλλαγές των έφηβων διδύμων, δεύτε
ρον, στις πιέσεις των σημαντικών άλλων (γονιών, 
φίλων, δασκάλων κ.ά.) και, τρίτον, στις πιθανές 
πιέσεις από το δίδυμο έφηβο αδερφό. Οι τελευ
ταίες μπορεί να προέρχονται από τον ίδιο το δί
δυμο αδερφό, μπορεί, όμως, να προέρχονται 
από τις συγκρίσεις που κάνουν οι σημαντικοί άλ
λοι για τις ικανότητες, ομοιότητες, διαφορές,
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πρόοδο κ.ά. που κατά τη γνώμη τους (εν μέρει 
αντικειμενική και εν πολλοίς υποκειμενική και 
στερεοτυπική) υπάρχουν μεταξύ των διδύμων.

Να υποθέσει κανείς ότι η εφηβεία των διδύ
μων είναι πιο δύσκολη από την εφηβεία των μη 
διδύμων; Σαφής απάντηση δεν υπάρχει, γιατί 
μόνο κατά τα τελευταία χρόνια έχει τεθεί το 
ερώτημα. Αυτό, πάντως, που δείχνουν οι λίγες 
σχετικές μελέτες είναι ότι, όπως και οι μη δίδυ
μοι, έτσι και οι δίδυμοι έφηβοι «υφίστανται» την 
εφηβεία και επιλύουν με επιτυχία τα περισσότε
ρα από τα προβλήματά της προς το τέλος αυτής 
της κρίσιμης αναπτυξιακής περιόδου. Η παρου
σία του δίδυμου έφηβου αδερφού μπορεί να δη
μιουργήσει στον έφηβο δίδυμο, στους γονείς και 
στα άλλα αδέρφια τους (όταν υπάρχουν) ορι
σμένα προβλήματα και συγκρούσεις, τα οποία, 
όταν δε βρίσκονται στη σφαίρα της ψυχοπαθο
λογίας, επιλύονται σταδιακά. Επιπλέον, η πα
ρουσία του δίδυμου αδερφού μπορεί όχι μόνο 
να δημιουργήσει προβλήματα αλλά και να επιλύ
σει, δηλαδή ο δίδυμος αδερφός, ως μία καλή, 
θετική, συνεχής παρουσία, μπορεί να σταθεί 
σύμμαχος, συνομιλητής και συν-λύτης προβλη
μάτων. Σε όσα ακολουθούν καλό είναι να έχουμε 
κατά νου ότι το σύνολο των δίδυμων εφήβων φαί
νεται ότι τα καταφέρνει και έχει μια εφηβεία όχι 
προβληματική, όχι πολύ διαφορετική από την 
εφηβεία των μη διδύμων. Επίσης, οι ατομικές 
διαφορές ανάμεσα στις κατηγορίες διδύμων 
(ΜΖ, ΔΖ δίδυμοι ίδιου-ή διαφορετικού φύλου, με 
ή χωρίς άλλα αδέρφια κτλ.) είναι τόσο πολλές 
και οι σχετικές μελέτες τόσο λίγες, που, προς το 
παρόν τουλάχιστον, οι γενικεύσεις για την εφη
βεία των διδύμων είναι εντελώς πρόωρες.

Σύμφωνα με τον Hay (1999), ένας παράγο
ντας που επηρεάζει την εφηβική ανάπτυξη των 
διδύμων είναι η στερεοτυπική σκέψη και στάση 
των σημαντικών άλλων απέναντι στους «δύο» 
-  ποιος είναι πιο ικανός, πιο δυνατός, πιο έξυ
πνος. Οι σημαντικοί άλλοι, από τον καιρό της 
κύησης (Μαρκοδημητράκη, 2003), ψάχνουν και 
βρίσκουν συχνά ασήμαντες και ανύπαρκτες δια
φορές. Οι Hay και Ο’ Brien (1987) βρήκαν ότι οι 
γονείς προτιμούν το πρωτότοκο ΜΖ δίδυμο νεο

γνό έναντι του αδερφού του / της αδερφής του -  
η ηλικία του ΜΖ πρωτότοκου από το δευτερότο
κο μπορεί να διαφέρει κατά μερικά λεπτά. Αυτό 
δεν παρατηρείται στην ίδια έκταση στους ΔΖ. Η 
Bruce σε πρόσφατη διαχρονική έρευνα στην Αυ
στραλία (στον Hay, 1999, σ. 131-132) βρήκε ότι 
οι γονείς προτιμούσαν ως «καλύτερη» τη μία 
από τις δύο ΜΖ αδερφές, σε ποσοστό 63%, κατά 
τα προσχολικά χρόνια. Κατά τα σχολικά χρόνια 
το ποσοστό ανήλθε στο 78% και κατά τα εφηβι
κά χρόνια στο 85%. Επιπλέον, η έρευνα έδειξε 
(μετά από ειδικές δοκιμασίες των διδύμων και 
αξιολογήσεις των εκπαιδευτικών) ότι η προκατά
ληψη των γονέων υπέρ της μίας δίδυμης κόρης 
δεν ανταποκρινόταν στις ικανότητες των διδύ
μων και δε συμφωνούσε με τις αποτιμήσεις των 
εκπαιδευτικών.

Ποια, όμως, δίδυμη κόρη θεωρούσαν «καλύ
τερη» οι γονείς; Η έρευνα της Bruce έδειξε ότι 
προτιμούσαν εκείνη που μετά τον τοκετό ερχό
ταν πρώτη στο σπίτι, ενώ η άλλη έμενε λίγο παρα
πάνω στο νοσοκομείο. Αυτή θεωρούσαν ως πιο 
«καλή» και την άλλη πιο «δύσκολη» από την αρ
χή. Ψάχνοντας περισσότερο, η Bruce βρήκε ότι 
στα τέλη της δεκαετίας του 1970 υπήρχε μία τά
ση στο νοσηλευτικό προσωπικό πολλών μαιευτι
κών κλινικών της Αυστραλίας να λένε στη μητέ
ρα; «Πάρε το ένα δίδυμο βρέφος στο σπίτι σου, 
άρχισε με το ένα, για να συνηθίσεις, και μετά 
σου στέλνουμε και το άλλο». Αυτό λειτούργησε 
υπέρ της πρωτότοκης κόρης, που πρώτη ερχό
ταν στο σπίτι, γιατί με αυτή ανέπτυσσαν τον 
πρώτο δεσμό οι γονείς -  έτσι η ρίζα της προτίμη
σης για την «καλύτερη» έφηβη κόρη αναγόταν 
πιθανόν σε ένα συμβάν που είχε λάβει χώρα 18 
χρόνια πριν. Ο Hay (1999) τονίζει ότι πρέπει να 
ψάχνουμε αυτή τη ρίζα και να μη θεωρούμε ότι η 
προκατάληψη των γονέων ανταποκρίνεται πά
ντα στην πραγματικότητα, θέση με την οποία 
συμφωνούν και άλλοι ερευνητές (βλ. εργ. στη 
Sandbank, 1999. Piontelli, 2002a). Συχνά οι γο
νείς προτιμούν τα αρσενικά δίδυμα παιδιά τους 
έναντι των θηλυκών, ήδη από την περίοδο της 
κύησης (Piontelli, 1999), μία πανάρχαια προτίμη
ση και προκατάληψη που έχει επιπτώσεις στην
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ανάπτυξη των διδύμων. Αυτό που δεν αναφέρει 
ο Hay (1999) είναι ότι οι προτιμήσεις των γονέων 
μπορεί να αλλάξουν ακόμη και κατά τα βρεφικά 
χρόνια και ότι η εφηβεία των διδύμων, όσο και 
να την τροχοπεδούν οι προκαταλήψεις των γο
νέων, επηρεάζεται και από άλλους, ορμονικούς, 
ψυχολογικούς και κοινωνικούς παράγοντες, που 
συχνά εξισορροπούν την αδικία που βιώνει ο λι
γότερο «καλός» δίδυμος. Δεν αναφέρει ακόμη 
ότι υπάρχουν περιπτώσεις που το ένα δίδυμο νε
ογνό πρέπει, για καθαρά πρακτικούς λόγους, να 
παραμείνει στο νοσοκομείο (Piontelli, 2002. 
Spillman, 1999) και ότι αρκετοί γονείς στην αρχή 
αναπτύσσουν ισχυρό δεσμό με το πιο υγιές δί
δυμο παιδί τους και στην πορεία του χρόνου αλ
λάζουν προτίμηση (Minde, Corter & Goldberg, 
1984).

Συνοπτικά, οι προκαταλήψεις των γονέων 
υπέρ του ενός διδύμου μπορεί να επηρεάσουν 
αρνητικά τον άλλο, όμως οι στερεοτυπικές προ
τιμήσεις τους ούτε διαρκείς είναι ούτε οι μονα
δικοί παράγοντες που δρουν στην εφηβεία. Επι
πλέον, οι γονείς είναι δύο, όπως και οι δίδυμοι, 
και όταν ο ένας γονέας προτιμά τον ένα δίδυμο, 
ο άλλος γονέας μπορεί να προτιμά τον άλλο δί
δυμο, ή ο τελευταίος, βιώνοντας την αδικία, 
μπορεί να ψάξει και να βρει υποστήριξη από τον 
άλλο γονέα ή άλλα αδέρφια, αν υπάρχουν. Επει
δή, όμως, δε γνωρίζουμε όσα θα θέλαμε γι' αυτό 
το θέμα, καλό είναι να μην το τονίζουμε όσο ο 
Hay (1999) -  υπάρχουν οι προκαταλήψεις των 
γονέων, υπάρχει, όμως, νομίζουμε και η κοινή 
λογική ή η διαισθητική γονέίκότητα (intuitive 
parenting), που μαζί με τα συναισθήματα βοη
θούν να εξισορροπούν, όσο γίνεται, τις καταστά
σεις, έστω κι αν ο πειρασμός των συγκρίσεων εί
ναι μεγάλος.

Ως προς τις επιδόσεις των διδύμων στο γυ
μνάσιο και στο λύκειο, υπάρχει η διαδεδομένη 
άποψη ότι οι δίδυμοι δεν τα καταφέρνουν το ίδιο 
καλά με τους μη διδύμους, γεγονός που επιδρά 
αρνητικά στην αυτοεκτίμησή τους. Αυτό το αρ
νητικό συναίσθημα επιτείνεται από τις συγκρί
σεις των γονέων, των εκπαιδευτικών και των 
συμμαθητών, οι οποίοι αποφαίνονται ότι ένας δί

δυμος είναι «έξυπνος» και ο άλλος «βλάκας» -  ο 
τελευταίος συχνά κρίνεται με τον τρόπο αυτό 
συγκρινόμενος όχι με το επίπεδο της τάξης αλ
λά με τις επιδόσεις μόνο του δίδυμου αδερφού 
του. Μάλιστα, αυτό φαίνεται να ισχύει ακόμη κι 
όταν ο ένας δίδυμος είναι ο πρώτος μαθητής 
της τάξης και ο άλλος δίδυμος είναι ο δεύτερος 
μαθητής στην τάξη (Hay, 1999, σ. 129). Βέβαια, 
αυτό συμβαίνει γιατί οι σημαντικοί άλλοι, αντί να 
θεωρούν τους διδύμους ως άτομα, τους θεω
ρούν πάντα ως ζευγάρι -  το πρόβλημα είναι των 
άλλων, αλλά τις συνέπειές του υφίστανται οι δί
δυμοι. Συχνά, για να λυθεί το «πρόβλημα», χωρί
ζουν τους έφηβους διδύμους σε διαφορετικές 
τάξεις ή διαφορετικά σχολεία. Η λύση αυτή μπο
ρεί ορισμένες φορές να φέρει αποτέλεσμα, ενώ 
σε άλλες περιπτώσεις δε φέρει, γιατί οι δίδυμοι 
δε θέλουν να χωρίσουν ή γιατί εξακολουθούν να 
είναι μαζί πολύ χρόνο εκτός σχολείου. Κάποιοι 
γονείς, γιαγιάδες και παππούδες υπόσχονται οι
κονομικά κίνητρα σε εκείνον από τους διδύμους 
που θα είναι καλός μαθητής. Η τακτική είναι 
αδόκιμη, γιατί σχεδόν πάντα κερδισμένος είναι 
ο ένας δίδυμος.

Επιπλέον, οι δίδυμοι αντιμετωπίζουν το πρό
βλημα της βράβευσης, δηλαδή, αν κάποιος από 
τους διδύμους διακριθεί σε έναν τομέα, τότε 
μπορεί κάποιοι εκπαιδευτικοί να δώσουν το βρα
βείο και στον άλλο δίδυμο, για να μη ζηλέψει, 
πρακτική λανθασμένη, γιατί ο δεύτερος δίδυμος 
έχει ειδική μεταχείριση επειδή είναι δίδυμος και 
το βραβείο δεν του αξίζει, και ο πρώτος, παρά το 
ότι το αξίζει, στερείται τη μικρή χαρά της διάκρι
σης, επειδή είναι δίδυμος. Μάλιστα, κάποιοι γο
νείς αξιώνουν αυτή την «ίση» μεταχείριση από 
τους εκπαιδευτικούς ή από οργανισμούς (π.χ. ο 
ένας πήρε υποτροφία και οι γονείς αξιώνουν να 
πάρει -χωρίς να το αξίζει- υποτροφία και ο άλ
λος). Έτσι, όμως, όπως ορθά παρατηρεί ο Hay 
(1999), περνούμε το μήνυμα στους διδύμους ότι 
τους μεταχειριζόμαστε το ίδιο επειδή είναι ίδιοι 
και τους στερούμε τις ευκαιρίες συνειδητοποίη- 
σης ότι οι επιτυχίες και οι αποτυχίες είναι μέσα 
στη ζωή και ότι όλοι μπορεί να κερδίσουμε και 
να χάσουμε. Ακόμη χειρότερα, ορισμένοι εκπαι
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δευτικοί και γονείς στερούν το βραβείο από το 
«νικητή» δίδυμο για να μη διαταραχθεί η τακτική 
της ίσης μεταχείρισης και για να υπάρξει από
κρυφη των ατομικών διαφορών στα διάφορα μα
θήματα και γνωστικά πεδία. Αυτό είναι παράδο
ξο, γιατί από την άλλη πλευρά όχι μόνο δεν απο
κρύβουν αλλά συχνά, με τρόπο που οδηγεί σε 
άδικες διακρίσεις, προτάσσουν τις διαφορές 
στην πρόοδο του σχολείου για να πουν τον ένα 
δίδυμο «έξυπνο» και τον άλλο «βλάκα». Όσο, βέ
βαια, και να θέλουν να κρύψουν τις διαφορές κα
τά τα γυμνασιακά και τα λυκειακά χρόνια, κάπο
τε θα έρθει η ώρα (π.χ. εξετάσεις για το πανεπι
στήμιο, συνεντεύξεις για πρόσληψη σε χώρους 
εργασίας κτλ.) που οι διαφορές δεν μπορούν να 
κρυφτούν. Αυτό που χρειάζεται είναι οι γονείς, 
οι εκπαιδευτικοί και οι ίδιοι οι δίδυμοι να καταλά
βουν ότι ως μέλη του είδους μας είναι πρόσωπα, 
παρά τη μοναδικότητα του δεσμού τους.

Τώρα, ως προς τα προβλήματα που αντιμε
τωπίζουν οι δίδυμοι ως μαθητές κατά την εφη
βεία, έχει βρεθεί ότι υπάρχει μια σχέση με τα 
προβλήματα που αντιμετώπιζαν ως μαθητές του 
δημοτικού σχολείου, και πιο ειδικά μια σχέση αλ
ληλεπίδρασης ηλικίας και φύλου. Στα φιλολογι
κά μαθήματα και στα μαθηματικά ορισμένοι (αλ
λά όχι όλοι) δίδυμοι γύρω στα 10 χρόνια φαίνε
ται ότι είναι λίγο πιο πίσω από τους μη διδύμους. 
Στα 13 με 14 χρόνια το 70% των δίδυμων κορι- 
τσιών έχει ξεπεράσει τα παραπάνω προβλήμα
τα, ενώ το αντίστοιχο ποσοστό των δίδυμων 
αγοριών είναι 42%. Συγκριτικά με τα δίδυμα 
αγόρια, τα δίδυμα κορίτσια είναι πιο πιθανόν να 
πάρουν υποτροφία, να μπουν σε πιο προχωρη
μένες τάξεις και γενικά να έχουν το προβάδισμα 
στον εκπαιδευτικό τομέα (Hay, 1999, σ. 125). Αυ
τό τουλάχιστον δείχνει μια μεγάλη διαχρονική 
μελέτη παιδιών 10, 13 και 14 ετών που έγινε κα
τά τη δεκαετία του 1970 στην Αυστραλία. Πρό
σφατες, όμως, μελέτες στην ίδια χώρα δείχνουν: 
Πρώτον, οι περισσότεροι δίδυμοι έφηβοι τα κα
ταφέρνουν καλά ως μαθητές και, δεύτερον, κά
ποιοι από αυτούς ξεπέρασαν τους μη διδύμους 
στις τελικές εξετάσεις του λυκείου (Hay, 1999).

Οι δίδυμοι έφηβοι, όπως και οι μη δίδυμοι

έφηβοι, χρειάζεται να ανεξαρτητοποιηθούν από 
τους γονείς τους, μια διαδικασία που απαιτεί αλ
λαγές από τη μεριά όχι μόνο των εφήβων αλλά 
και των γονέων. Ταυτόχρονα, οι δίδυμοι κατά την 
εφηβεία χρειάζεται να αναπτύξουν ένα βαθμό 
αυτονομίας από το δίδυμο αδερφό τους. Στο συ
ναισθηματικό επίπεδο οι δίδυμοι αντιμετωπίζουν 
τις ίδιες δυσκολίες με τους γονείς τους που 
αντιμετωπίζουν και οι μη δίδυμοι έφηβοι. Εκεί 
που παρατηρούνται δυσκολίες είναι στο επίπεδο 
της συμπεριφορικής αυτονομίας, δηλαδή στο 
επίπεδο των αποφάσεων σχετικά με αυτό που 
κάνει ή πρέπει να κάνει ο δίδυμος (φίλοι, ελεύθε
ρος χρόνος, εκπαίδευση, ρούχα, χτένισμα, πάρ- 
τι κτλ.). Εδώ το ποιος ή ποιοι παίρνουν τις απο
φάσεις καθορίζει και το επίπεδο της αυτονομίας 
στο συμπεριφορικό επίπεδο. Για παράδειγμα, 
«μπορείς να πας στο πάρτι μόνο αν έρθει ο (δί
δυμος) αδερφός σου». Ορισμένοι γονείς πληρο
φορούνται τις σχέσεις του ενός διδύμου με τους 
φίλους/φίλες του από τον άλλο δίδυμο -  μια γο- 
νεϊκή τακτική που μόνο προβλήματα δε λύνει. 
Αν, αντίθετα, οι δίδυμοι μόνοι τους παίρνουν 
από κοινού αποφάσεις για το τι θα κάνει ο καθέ
νας και μετά το συζητούν με τους γονείς, τότε τα 
πράγματα γίνονται ευκολότερα για όλους. 
Όμως αυτό παρατηρείται πιο συχνά στους ΜΖ 
διδύμους, ενώ στους ΔΖ υπάρχουν περισσότερα 
προβλήματα στις αποφάσεις (Hay, 1999).

Οι γονείς, επίσης, δυσκολεύονται γιατί κατά 
την εφηβεία πρέπει συχνά να αντιμετωπίσουν τις 
αντικρουόμενες απαιτήσεις όχι ενός αλλά δύο 
συνομήλικων παιδιών την ίδια στιγμή. Μια μικρή 
μερίδα έφηβων διδύμων στο σχολείο και στο 
σπίτι αναπτύσσει έναν πολύ στενό δεσμό -  τα 
πάντα αποφασίζονται στο όνομα της διδυμίας 
και όχι των προσωπικών επιλογών, κατάσταση 
που συχνά βρίσκεται στα όρια του παθολογικού. 
Οι περισσότεροι δίδυμοι, αντίθετα, βιώνουν συ
γκρούσεις και ανταγωνισμούς στην επιλογή φί
λων (ο ένας ζηλεύει που ο αδερφός του ανεξαρ- 
τητοποιείται όχι μόνο από τους γονείς αλλά και 
από τον ίδιο μέσω νέων παρεών) ή στη δημιουρ
γία δεσμού με το άλλο φύλο (ο ένας ζηλεύει και 
ανταγωνίζεται τη φιλενάδα του δίδυμου αδερ
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φού του). Όμως, στο τέλος της εφηβείας οι πε
ρισσότεροι δίδυμοι τα καταφέρνουν να ανεξαρ
τητοποιηθούν σε μεγάλο βαθμό μεταξύ τους και 
από τους γονείς και τα περισσότερα παροδικά 
προβλήματα της εφηβείας βρίσκουν λύση.

Οι δίδυμοι κατά την ενήλικη ζωή

Υπάρχουν αναφορές σύμφωνα με τις οποίες 
οι δίδυμοι παντρεύονται λίγο αργότερα από 
τους μη διδύμους, και αυτό μπορεί να οφείλεται 
στο ότι οι δίδυμοι βλέπουν με επιφύλαξη τους 
τρίτους, οι οποίοι δυνητικά μπορούν να απειλή
σουν το δεσμό της διδυμίας (Sandbank, 1999). 
Αυτές, όμως, είναι αναφορές και όχι αποτελέ
σματα συστηματικών μελετών, οι οποίες προς 
το παρόν απουσιάζουν. Από τις αναφορές αυτές 
φαίνεται ότι πιο δύσκολα βιώνουν το γάμο ή τη 
νέα σχέση του αδερφού τους οι ΜΖ δίδυμοι. Κά
ποιοι ΜΖ δίδυμοι νιώθουν ζήλια και μία αίσθηση 
απώλειας στο γάμο/σχέση του δίδυμου αδερ
φού τους, ο οποίος μπορεί να νιώθει ενοχές. Κά
ποιοι άλλοι, αφού παντρευτεί ο δίδυμος αδερ
φός τους, δημιουργούν υπερβολικά γρήγορα 
μια νέα σχέση, ενώ, αντίθετα, ορισμένοι άλλοι 
χρειάζονται πολύ περισσότερο χρόνο να επε
ξεργαστούν τη μοναξιά τους, τα συναισθήματα 
απώλειας και να προχωρήσουν στο ψάξιμο για 
μία νέα πλέον ταυτότητα. Τέλος, κάποιοι δεν 
αντέχουν το γάμο/σχέση του αδερφού τους και 
απομακρύνονται γεωγραφικά από το δίδυμό 
τους. Σύμφωνα με τη Sandbank (1999), μια «κα
λή» αλλά σπάνια λύση είναι δίδυμοι να παντρευ
τούν δίδυμες ή δίδυμοι να παντρευτούν δύο 
αδερφές ή δύο φίλες (αντίστοιχα δίδυμες να πα
ντρευτούν δίδυμους αδερφούς ή δύο αδερφούς 
ή δύο φίλους). Βέβαια, αν οι δίδυμοι από τα 
πρώτα χρόνια της ζωής τους έμαθαν να ανέχο
νται ή να μην απειλούνται από τους φίλους των 
δίδυμων αδερφών τους, γι’ αυτούς είναι πιο εύ
κολο κατά την εφηβεία να αποδεχτούν μια νέα 
σχέση και αργότερα το γάμο του αδερφού / της 
αδερφής τους.

Σύμφωνα με τη Sandbank (1999), η Byng-

Hall (1995) έχει βρει ότι οι δίδυμοι τείνουν να πα
ντρεύονται συντρόφους με προσωπικότητες 
που τους μοιάζουν, αν και δε λείπουν οι περι
πτώσεις που ψάχνουν συντρόφους που μοιά
ζουν στους γονείς ή στα άλλα αδέρφια τους. 
Μια ειδική δυσκολία στους γάμους των διδύμων 
είναι ότι περιμένουν πολλά από το σύντροφό 
τους, γιατί για χρόνια ζούσαν με κάποιο δίδυμο 
αδερφό/αδερφή που «καταλάβαινε» τις διαθέ
σεις, τα συναισθήματα, τις επιθυμίες και τις σκέ
ψεις τους. Αν ο σύντροφος στο γάμο δεν αντα- 
ποκριθεί στο αυστηρό αυτό κριτήριο, οι δίδυ
μοι απογοητεύονται και νιώθουν προδομένοι. 
Όμως, ο φόβος της μοναξιάς -συχνά αυξημένος 
στους διδύμους- τους βοηθά να μην προχωρή
σουν σε άμεση διάλυση του γάμου. Κάποιοι, 
όμως, δίδυμοι δεν αντέχουν το σύντροφο στο 
γάμο, γιατί είναι τόσο διαφορετικός από το δίδυ
μο αδερφό, και γρήγορα χωρίζουν και ξαναγυρί- 
ζουν στην παλιά, οικεία σχέση. Αυτό που ίσως 
βοηθά είναι, παράλληλα με το γάμο, να συνεχί- 
σουν το δεσμό με το δίδυμο αδερφό τους. Σε 
ακραίες περιπτώσεις, η κλινική εμπειρία της 
Sandbank (1999, σ. 183) δείχνει ότι κάποιοι δί
δυμοι προσπαθούν να χωρίσουν τον παντρεμένο 
δίδυμό τους ή τουλάχιστον βάζουν περιορι
σμούς στο χρόνο επαφής ανάμεσα στη δυάδα 
των συζύγων! Όλοι, όμως, οι ειδικοί καταλήγουν 
ότι πολλά στο γάμο των διδύμων εξαρτώνται 
από το αν έμαθαν νωρίς να αντιμετωπίζουν τους 
αποχωρισμούς και να έχουν ατομικές φιλίες και 
σχέσεις.

Στον εργασιακό τομέα πολλοί δίδυμοι επιλέ
γουν διαφορετικούς τομείς και χώρους εργα
σίας, ενώ δεν είναι λίγοι εκείνοι που αποφασί
ζουν να ενώσουν τις συχνά συμπληρωματικές 
ικανότητες και δυνάμεις τους σε μία επιχείρηση. 
Ακόμα και δίδυμοι που είναι εντελώς ανεξάρτη
τοι σε όλους τους άλλους τομείς και δεν έχουν 
προβλήματα με τις σχέσεις ή το γάμο του δίδυ
μου αδερφού τους συχνά επιλέγουν να εργα
στούν μαζί (Sandbank, 1999). Όπως και στην πε
ρίπτωση των σχέσεων και του γάμου, έτσι και 
στην περίπτωση της εργασιακής ζωής των διδύ
μων, δεν υπάρχουν συστηματικές μελέτες.
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πράγμα που ισχύει και για τους διδύμους ως γο
νείς.

Υπάρχουν μόνο λίγα κλινικά στοιχεία που 
δείχνουν ότι οι δίδυμοι ως γονείς έχουν μια τάση 
να ομαδοποιούν τα παιδιά τους σε δυάδες, εν- 
θαρρύνοντας το μικρότερο να συμβαδίζει με το 
μεγαλύτερο. Ως γονείς εκτιμούν πολύ τη «δί
καιη» μεταχείριση και ορισμένοι συνδέονται πε
ρισσότερο με το ένα παιδί τους με τρόπο που 
θυμίζει τη σχέση τους με τον ένα γονέα τους. 
Ορισμένες μητέρες διζυγωτικές δίδυμες διατη
ρούν μια σταθερή ανατροφική στάση απέναντι 
στις κόρες τους και ενθαρρύνουν την ανεξαρτη
σία τους, ενώ υπερπροστστεύουν τους γιους 
τους, χωρίς να τηρούν προς αυτούς μια σταθε
ρή ανατροφική τακτική. Η Sandbank (1999) υπο
στηρίζει ότι αρκετοί δίδυμοι γονείς προσπαθούν 
να δώσουν στα παιδιά τους το χρόνο και την 
προσοχή που οι ίδιοι δεν πήραν ως παιδιά, γιατί 
ήταν δίδυμοι, προσπάθεια που τους καθιστά κα
λούς γονείς.

Συζήτηση

Στο παρόν άρθρο περιγράψαμε τα αποτελέ
σματα ορισμένων μελετών οι οποίες διερεύνη- 
σαν μερικές όψεις της ζωής των διδύμων. 
Παρ’ όλο που χρησιμοποιήσαμε έναν τρόπο ανα
πτυξιακής έκθεσης των αποτελεσμάτων (νηπια- 
κά, παιδικά, εφηβικά, ώριμα χρόνια), οι μελέτες 
αυτές δεν ήταν αναπτυξιακές. Στην περίπτωση 
της γλώσσας των διδύμων οι μελέτες ήταν κυ
ρίως κλινικές. Στην περίπτωση της περιγραφής 
των προβλημάτων των διδύμων κατά τα νηπιακά, 
τα παιδικά, τα εφηβικά και τα ενήλικα χρόνια οι 
μελέτες ήταν ψυχοπαιδαγωγικές και κλινικές. Σε 
κάποια δείγματα οι πληθυσμοί των διδύμων που 
μελετήθηκαν ήταν κυρίως αποκλίνοντες (π.χ. με
λέτες για τη γλώσσα, οι δίδυμοι ως ενήλικες) και 
σε άλλα δείγματα μελετήθηκαν τα προβλήματα 
των διδύμων στο χώρο της οικογένειας και της 
εκπαίδευσης.

Κρίνουμε ότι οι παραπάνω τύποι μελετών εί
ναι χρήσιμες και ενδιαφέρουσες, αρκεί οι συμ

βουλές που δίδονται στους γονείς και στους εκ
παιδευτικούς των διδύμων να είναι φειδωλές, να 
βασίζονται στη σε βάθος εξέταση κάθε περίπτω
σης, να μη γενικεύονται και να μην ενισχύουν 
-άθελά τους- την κοινωνική προκατάληψη 
«όπου δίδυμος και πρόβλημα». Επιπλέον, η συμ
βουλευτική για τους διδύμους θα γίνει, νομίζου
με, πιο ακριβής και πιο αποτελεσματική αν οι πα
ραπάνω μελέτες συμπληρωθούν από αναπτυξια
κές μελέτες, οι οποίες, μεταξύ των άλλων, μπο
ρούν να διακρίνουν τι οφείλεται στους παράγο
ντες της ανάπτυξης (κάθε δίδυμο παιδί είναι παι
δί του είδους μας) και τι οφείλεται σε αυτή κα
θαυτήν την κατάσταση της διδυμίας. Η προκατά
ληψη «όπου δίδυμος και πρόβλημα» έχει τις πα- 
νάρχαιες ρίζες της στην επικέντρωση της προσο
χής των παρατηρητών στην κατάσταση της διδυ
μίας και στην παράβλεψη των ομοιοτήτων των δί
δυμων και των μη δίδυμων ανθρώπων. Όταν κά
ποιος γράφει για τη «γλώσσα των διδύμων», για 
«την εκπαίδευση των διδύμων», για «την εφηβεία 
των διδύμων», για «τους διδύμους ως γονείς», 
συχνά ξεχνά τις πανανθρώπινες ομοιότητες, επι
κεντρώνεται στις διαφορές και κατασκευάζει 
έναν επιστημονικό και συμβουλευτικό λόγο του
λάχιστον ημιτελή. Αν αυτός ο κατασκευασμένος 
επιστημονικός λόγος των διαφορετικών, των 
προβληματικών διδύμων σμίξει με τις προκατα
λήψεις των γονέων και των εκπαιδευτικών για 
«τα διδυμάκια», τότε σίγουρα το μότο «όπου δί
δυμος και πρόβλημα» ενισχύεται, ενώ η πραγμα
τικότητα της ζωής και της ανάπτυξης των διδύ
μων, χωρίς να έχει συστηματικά μελετηθεί -και 
άρα παραμένει ζητούμενο-, καθίσταται ως διά 
μαγείας «δεδομένο». Τέσσερα παραδείγματα 
από τα αποτελέσματα των μελετών που περι- 
γράψαμε δείχνουν την ισχύ της κατασκευής αυ
τής, η οποία διαχέεται στην κοινωνία ακόμη και 
όταν υπονομεύεται από την ίδια την έρευνα που 
την παρήγαγε -  και φυσικά την απουσία αναπτυ
ξιακών μελετών.

Πρώτον, όπως είδαμε παραπάνω, η περίφη
μη «μυστική γλώσσα» των διδύμων ούτε μυστική 
είναι ούτε συνιστά μια ξένη στο είδος μας γλώσ
σα. Όμως, κάποιοι γονείς και ειδικοί, όταν δεν
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την παρατηρούν, απογοητεύονται -  η απογοή
τευση είναι δηλωτική της ισχύος της προκατά
ληψης. Η «μυστική γλώσσα» των διδύμων φαίνε
ται ότι οφείλεται σε ένα συνδυασμό παραγό
ντων: αναπτυξιακό επίπεδο, κατάσταση διδυ
μίας (επικράτηση τριαδικών αντί δυαδικών αλλη
λεπιδράσεων), φτωχό γλωσσικό περιβάλλον και 
παραμέληση. Όταν το γλωσσικό περιβάλλον πά- 
ψει να είναι φτωχό, όταν πάψει η παραμέληση 
και όταν αυξηθούν οι δυαδικές επικοινωνίες, το 
σπάνιο φαινόμενο της «μυστικής γλώσσας» εξα
φανίζεται. Η αίσθηση της ατομικής ταυτότητας 
κάθε δίδυμου νηπίου, όπως είδαμε παραπάνω, 
δεν τροχοπεδεί την ανάπτυξη της γλώσσας κατά 
τα νηπιακά χρόνια, οι δε δίδυμοι δε διαθέτουν 
μειωμένα κίνητρα επικοινωνίας συγκριτικά με 
τους μη διδύμους. Κι όμως, η επιστημονική εικα
σία της εξαρχής σύγχυσης της ταυτότητας των 
διδύμων είχε προταθεί ως ένας παράγοντας 
γλωσσικής καθυστέρησης. Επίσης, τα «μειωμέ
να» κίνητρα επικοινωνίας των δίδυμων νηπίων 
δεν είναι καθόλου μειωμένα. Μειωμένα, εξ αντι
κειμένου (δηλαδή λόγω της κατάστασης των γο
νέων των διδύμων στο ταυτόχρονο αίτημα επι
κοινωνίας, φροντίδας κτλ.), είναι ο γονεϊκός λό
γος και η προσοχή προς τα δίδυμα παιδιά στην 
τριαδική επικοινωνία. Αυτός είναι ένας σοβαρός 
λόγος, που μαζί με τις περιγεννητικές κακώσεις 
συνιστούν τις μόνες μέχρι σήμερα ανιχνεύσιμες 
πιο συχνές αιτίες γλωσσικής καθυστέρησης 
στους διδύμους. Όμως, ενώ η υπάρχουσα, πε
ριορισμένη, μη συγκριτική, μη αναπτυξιακή 
έρευνα δεν επιτρέπει γενικεύσεις ούτε για τις 
γλωσσικές διαταραχές ούτε για τη γλωσσική κα
θυστέρηση των διδύμων, ενώ απουσιάζουν κρί
σιμα στατιστικά και δημογραφικά στοιχεία και, 
κυρίως, ενώ η ίδια αυτή φτωχή έρευνα δείχνει ότι 
οι περισσότεροι δίδυμοι δεν αντιμετωπίζουν κα
νένα πρόβλημα στη γλωσσική τους ανάπτυξη, οι 
περισσότεροι γονείς ανησυχούν και αρκετοί ει
δικοί αναμένουν μια καθυστέρηση έξι περίπου 
μηνών. Αν και μερικές, αμιγώς αναπτυξιακές, 
συγκριτικές και διαπολιτισμικές μελέτες θα είχαν 
από χρόνια τώρα λύσει αυτό το πρόβλημα, η 
προτίμηση στις ψυχομετρικές μελέτες των συνε

χιστών του Galton οδήγησε σε αυτό το ερευνητι
κό κενό, που ενισχύει την προσδοκία εύρεσης 
γλωσσικών προβλημάτων στους διδύμους, ακό
μη και όταν αυτά απουσιάζουν.

Δεύτερον, η μελέτη της Preedy (1999) στη 
Μ. Βρετανία είναι ενδιαφέρουσα, ειδικά ως προς 
τη διαπίστωση των πολλών «επιστημονικών» θέ
σεων των νηπιαγωγείων και των σχολείων για το 
αν τα δίδυμα αδέρφια πρέπει να παρακολουθή
σουν την ίδια τάξη. Οι φανερά αντίθετοι «επιστη
μονικοί» λόγοι για τα ψυχολογικά πλεονεκτήμα
τα ή μειονεκτήματα του να είναι ή να μην είναι 
στην ίδια τάξη τα δίδυμα αδέρφια (βλ. παραπά
νω) ανακλούν το κενό της απουσίας των αναπτυ
ξιακών μελετών, την αμηχανία και τις αντιφάσεις 
της επιστήμης (ναι στην ίδια τάξη, γιατί το ένα δί
δυμο παιδί θα υποστηρίζει το άλλο' όχι, σε δια
φορετικές τάξεις, γιατί αυτό οδηγεί στην ανά
πτυξη ανεξάρτητων προσωπικοτήτων κ.ο.κ.) και 
την υφέρπουσα κρυφο-συμπεριφοριστική, αιτιο
κρατική ιδεολογία (οι ενήλικες αποφασίζουν ένα 
χειρισμό -π.χ. χωρισμός διδύμων- που ντετερμι- 
νιστικά οδηγεί σε ανεξάρτητες προσωπικότη
τες!). Και ενώ η άγνοια υπερτερεί της γνώσης, η 
ανάπτυξη των δίδυμων νηπίων και παιδιών στους 
χώρους της εκπαίδευσης και της οικογένειας 
περιορίζεται σε ενδιαφέροντα αλλά συχνά μη 
συνεκτικά μεταξύ τους ερευνητικά ζητήματα, 
όπως, π.χ., χωρισμός στις τάξεις, προκαταλή
ψεις και συγκρίσεις ενηλίκων, «επίδραση της 
prima donna», επικράτηση του ενός έναντι του 
άλλου διδύμου, φίλοι και ζήλια, αντίδραση στην 
επιτυχία του δίδυμου αδερφού, εμπειρίες χωρι
σμού κτλ. Αυτά μόνο συνθέτουν τη ζωή των ανα
πτυσσόμενων δίδυμων νηπίων και παιδιών; Αυτά 
μόνο τα προβλήματα συνιστούν τον πυρήνα της 
αναπτυξιακής και της παιδαγωγικής προβλημα
τικής για τα βιώματα των διδύμων από τα 3 μέχρι 
τα 10 τους χρόνια; Τόση φτώχεια εμπειριών, 
γνωστικών εππευγμάτων, συναισθηματικών και 
κοινωνικών επαφών χαρακτηρίζει τα θεμελιακά 
αυτά χρόνια της ζωής τους; Γιατί, π.χ., δεν 
υπάρχουν θεωρία και έρευνα για την ανάπτυξη 
των διδύμων μέσα από τις αναπτυξιακές προο
πτικές των Freud, Piaget, Vygotsky, Bruner και
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άλλων νεότερων ειδικών και γιατί, όταν υπάρ
χουν (π.χ. ψυχοδυναμική θεώρηση, Θεωρία της 
Προσκόλλησης, βλ. Μαρκοδημητράκη. 2003), 
αποσπασματικά επικεντρώνονται με αμιγώς κλι
νικό τρόπο στους «προβληματικούς» διδύμους 
και στους «προβληματικούς» γονείς τους (Μαρ
κοδημητράκη, 2003); Γιατί η Preedy (1999) λέει 
ότι οι εκπαιδευτικοί πρέπει να γνωρίζουν τις δυ
σκολίες που θα συναντήσουν στους δίδυμους 
μαθητές τους και δε λέει το αυτονόητο, ότι δη
λαδή ακόμη δε γνωρίζουμε όσα θα θέλαμε, μετα
ξύ αυτών και τα πιθανά πλεονεκτήματα της διδυ
μίας στην εκπαίδευση; Καλά πληροφορημένος 
εκπαιδευτικός δεν είναι εκείνος που μαθαίνει μό
νο τα αποτελέσματα των λίγων κλινικών και ψυ
χοπαιδαγωγικών, μη συνεκτικών, συχνά α-θεω- 
ρητικών ή κρυφο-συμπεριφοριστικών ψυχολογι
κών μελετών, αλλά αυτός που τουλάχιστον γνω
ρίζει ότι είναι νηπιαγωγός ή δάσκαλος δύο παι
διών που εκτός των άλλων κοινών με τα άλλα 
παιδιά ποιοτήτων τους είναι και δίδυμα. Καλά 
πληροφορημένος εκπαιδευτικός είναι εκείνος ο 
οποίος στη συγκεκριμένη περίπτωση γνωρίζει 
ότι δεν υπάρχει αναπτυξιακή έρευνα.

Τρίτον, τα ίδια ισχύουν για τη γνώση μας 
σχετικά με την ανάπτυξη κατά τα εφηβικά χρό
νια των διδύμων. Πάλι συναντούμε την περιγρα
φή μιας σαφώς προβληματικής εφηβείας -  προ
καταλήψεις, προτιμήσεις των γονέων για τον ένα 
δίδυμο, μειωμένη αυτοεκτίμηση λόγω μειωμένης 
σχολικής επίδοσης, ανάγκη ίσης μεταχείρισης 
και ταυτόχρονη πρόταξη των διαφορών των δι
δύμων κ.ο.κ. Όλα αυτά παρουσιάζονται ταυτό
χρονα με το αισιόδοξο μήνυμα ότι το σύνολο 
των εφήβων τα καταφέρνει μια χαρά προς το τέ
λος της εφηβείας και ότι κάποιοι δίδυμοι έφηβοι 
μαθητές τα καταφέρνουν εξίσου καλά ή και κα
λύτερα από τους μη δίδυμους συμμαθητές τους 
στις τελικές εξετάσεις του λυκείου. Πάλι αυτό το 
μείγμα κλινικών αποτελεσμάτων, άκριτης γενί
κευσής τους, αντιφατικού επιστημονικού λόγου 
και συμβουλών και πλήρης απουσία συστηματι
κών αναπτυξιακών μελετών.

Τέλος, τα δεδομένα των κλινικών αναφορών 
για τη ζωή των διδύμων κατά τα ενήλικα χρόνια

είναι εξίσου φτωχά ή και φτωχότερα από τα 
αντίστοιχα των νηπιακών, των παιδικών και των 
εφηβικών χρόνων. Λέγεται ότι οι δίδυμοι έχουν 
δυσκολίες στο γάμο του αδερφού τους / της 
αδερφής τους και αυξημένο φόβο μοναξιάς (γι' 
αυτό δεν προχωρούν εύκολα σε διαζύγιο), αλλά 
δε γνωρίζουμε πόσοι δίδυμοι δεν έχουν τέτοιου 
είδους δυσκολίες. Το ίδιο ισχύει για τη γονεϊκό- 
τητα και την εργασιακή ζωή των διδύμων -  λίγα 
κλινικά δεδομένα και στη συνέχεια γενίκευση.

Ας τονίσουμε για άλλη μια φορά ότι οι μελέ
τες που περιγράψαμε στο παρόν κείμενο είναι, 
παρά την κλινική προοπτική τους, ενδιαφέρου
σες και χρήσιμες, αλλά ανεπαρκείς για να κατα
λήξουν σε σοβαρό συμβουλευτικό λόγο, γιατί η 
γενίκευση των αποτελεσμάτων των κλινικών με
λετών σε όλο τον πληθυσμό και στις πολλές κα
τηγορίες και υποκατηγορίες των διδύμων είναι 
βιαστική και επιστημονικά πολύ τρωτή. Δεν υπο
στηρίζουμε ότι οι δίδυμοι δεν έχουν προβλήμα
τα από τα νηπιακά μέχρι τα ενήλικα χρόνια. Το 
ερώτημα είναι πόσα και ποια από τα προβλήμα
τα αυτά οφείλονται στην κατάσταση της διδυ
μίας, πόσα και ποια προβλήματα είναι αναπτυ
ξιακής φύσης (απλώς και μόνο επειδή ο κάθε δί
δυμος αναπτύσσεται ως βρέφος, νήπιο, παιδί, 
έφηβος, μεσήλικας και ηλικιωμένος) και πόσοι 
δίδυμοι κατά κατηγορία, υποκατηγορία, ηλικία, 
φύλο, τάξη κτλ. έχουν και ποιων τύπων προβλή
ματα στο πολιτισμικό περιβάλλον που ζουν. Το 
ερώτημα οφείλει να επεκταθεί και προς την αντί
θετη, λησμονημένη πλευρά: Υπάρχουν αναπτυ
ξιακά πλεονεκτήματα στη διδυμία; Μοιράζονται 
(χρόνο, συναισθήματα, πράξεις, γνώση κτλ.) οι 
δίδυμοι με τους δίδυμους αδερφούς τους και 
τους άλλους περισσότερο από τους μη δίδυ
μους; Είναι πιο ανατροφικοί, υπομονετικοί, επι- 
κοινωνιακοί, κουρασμένοι, χαρούμενοι, αυταρχι
κοί, δημοκρατικοί, συνεργατικοί κ.ο.κ. οι γονείς 
των διδύμων από τους γονείς των μη διδύμων; 
Υποφέρουν λιγότερο από μοναξιά και χαρακτη
ρίζονται από περισσότερη ενσυναίσθηση οι δί
δυμοι ως παιδιά και ενήλικες; Τα ερωτήματα εί
ναι πολλά και πολλαπλασιάζονται αν λάβει κα
νείς υπόψη του δύο επιπλέον παράγοντες, τον
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παράγοντα της ψυχολογικής ανάπτυξης και το 
ευρύ φάσμα των φαινομένων της διδυμίας.

Οι μελέτες που επικεντρώνονται στην ψυχο
λογική ανάπτυξη της πλειονότητας των διδύμων 
είναι λίγες, αλλά εξαιρετικά ενδιαφέρουσες 
(βλ. Piontelli, 2002a, 2002b. Μαρκοδημητράκη. 
2003). Η εισαγωγή της μεταβλητής της ανάπτυ
ξης ανάμεσα στο απλουστευτικό δίπολο κληρο
νομικότητα -  περιβάλλον αναδεικνύει την ποικι
λία και την πολυπλοκότητα των αλληλεπιδράσε
ων στον οντογενετικό χρόνο και στον εκάστοτε 
πολιτισμικό χώρο, τις ομοιότητες (κυρίως ανά
μεσα στους ΜΖ, αλλά και ανάμεσα στους ΔΖ) και 
τις διαφορές ανάμεσα στους ΜΖ και, φυσικά, 
ανάμεσα στους ΔΖ (βλ. Ainslie, 1997. Piontelli, 
2002a, 2002b). Αυτές ακριβώς οι διαφορές (π.χ. 
στην κοινωνικότητα, στο ταμπεραμέντο, στο επί
πεδο δραστηριότητας, στο χαμόγελο, στο γέλιο, 
στο παιχνίδι, στην παρορμητικότητα, στην έκ
φραση των συγκινήσεων, στα είδη των προσκολ
λήσεων στη μητέρα, στον πατέρα, στο δίδυμο 
αδερφό, στην ετοιμότητα επίλυσης προβλημά
των κτλ.) καθώς και η μικρή ή η μεγάλη διάρκεια 
των ομοιοτήτων και των διαφορών ανάμεσα στα 
δίδυμα αδέρφια στον οντογενετικό χρόνο δεί
χνουν την αξία των αναπτυξιακών μελετών και 
υποδηλώνουν ότι κάθε δίδυμο παιδί δεν παύει 
να είναι άτομο με δικό του πρόσωπο.

Το φάσμα των φαινομένων της διδυμίας στο 
είδος μας είναι τεράστιο, ποικίλο, δύσκολα κα- 
τανοήσιμο και ανεπαρκώς μελετημένο. Στο ένα 
άκρο του φάσματος, κατά τη σύλληψη και ειδικά 
κατά τα πρώιμα στάδια της κύησης, υπάρχει θά
νατος πολλών δίδυμων εμβρύων (σύνδρομο του 
εξαφανισθέντος διδύμου κ.ά.), κίνδυνος που δεν 
εκλείπει κατά τη βρεφική ηλικία -  τα δίδυμα βρέ
φη συγκριτικά με τα μη δίδυμα διατρέχουν πέντε 
φορές μεγαλύτερο κίνδυνο να πεθάνουν πριν 
κλείσουν το πρώτο έτος (Newman & Luke, 
2000). Αυξημένοι είναι, επίσης, οι περίγεννητικοί 
κίνδυνοι για τις μητέρες των διδύμων συγκριτικά 
με τις μητέρες που κυοφορούν ή έχουν γεννήσει 
ένα παιδί. Ομάδα υψηλού κινδύνου αποτελούν 
τα δίδυμα νεογνά βάρους 500-900 γραμμαρίων, 
ορισμένα από τα οποία παραμένουν ελαφρύτε

ρα και κοντότερα ακόμη και κατά τη διάρκεια 
της εφηβείας. Στο ίδιο άκρο υπάρχουν, επιπλέ
ον, παθολογία, ψυχοπαθολογία (π.χ. και οι δύο 
ΜΖ συνήθως δίδυμοι μπορεί να πάσχουν από κά
ποια ψύχωση ή/'και νοητική καθυστέρηση) κα
θώς και ο κίνδυνος για μια πολύ βασανισμένη, 
ταπεινωμένη και επισφαλή ζωή για τους λίγους 
αλλά υπαρκτούς ΜΖ διδύμους που γεννήθηκαν 
σιαμαίοι ή αυτόσιτοι (βλ. Μαρκοδημητράκη, 
2003. Μαρκοδημητράκη & Κουγιουμουτζάκης. 
2005. Μαρκοδημητράκη και συν., 2002α, 2002β).

Στο άλλο άκρο του φάσματος της διδυμίας 
υπάρχει η μεγάλη πλειονότητα των διζυγωτικών 
(ΔΖ) και ΜΖ διδύμων, οι οποίοι, σωματικό και ψυ
χολογικά, είναι υγιείς, ή τόσο υγιείς όσο και οι μη 
δίδυμοι (Piontelli, 2002a). Θα περίμενε κανείς ότι 
οι ερευνητές θα επικέντρωναν το ενδιαφέρον 
τους σε όλο το φάσμα της διδυμίας, προκειμέ- 
νου να κατανοηθούν τα φαινόμενα. Όμως, οι κλι
νικές μελέτες (ψυχολογικές και βιολογικές) επι
κεντρώθηκαν στο ένα μόνο άκρο και μελέτησαν 
τη μειονότητα εκείνη των διδύμων που έχει πολ
λά προβλήματα, χωρίς συχνά να υπάρχουν ομά
δες ελέγχου. Επιπλέον, η κλινική προοπτική έχει 
μια τάση να βλέπει συχνά παντού προβλήματα, 
να σκέφτεται τύπους παρεμβάσεων χωρίς να κά
νει τις αναγκαίες κατηγοριοποιήσεις (π.χ. των δι- 
χοριακών -  διαμνιακών ΜΖ και ΔΖ διδύμων και 
των τριών άλλων υποκατηγοριών των ΜΖ διδύ
μων, βλ. Μαρκοδημητράκη, 2003), για να μην 
αναφερθούμε στα διαφορετικά είδη των κλινικών 
θεωριών και παρεμβάσεων (ψυχοδυναμική, συ- 
μπεριφοριστική κτλ.). Από το άλλο, το υγιές 
άκρο του φάσματος, μελετήθηκαν, με ψυχομε
τρικό κυρίως τρόπο, οι ΜΖ και ΔΖ δίδυμοι προ- 
κειμένου να προσδιοριστεί το ποσοστό επίδρα
σης των κληρονομικών παραγόντων στη νοημο
σύνη. Οι εκατοντάδες ψυχομετρικές μελέτες επί 
130 χρόνια δεν απέδωσαν τα αναμενόμενα -  οι 
ίδιοι οι σύγχρονοι συνεχιστές του Galton το 1993 
αναγνώρισαν ότι συμφωνούν μόνο σε 2 από τα 
11 σημεία αποτίμησης του ερευνητικού έργου 
τους. Συμφωνούν δηλαδή ότι έγινε πρόοδος 
στην επινόηση νέων στατιστικών μεθόδων μέ
τρησης των κληρονομικών και των περιβαλλοντι
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κών παραγόντων της νοημοσύνης και ότι για τη 
λύση αυτού του προβλήματος πρέπει να συνεχι
στούν οι μελέτες των διδύμων, ενώ εξακολου
θούν να διαφωνούν για τη φύση της νοημοσύ
νης, για το ρόλο του παράγοντα g, για την ισχύ 
της ψυχομετρικής ή της βιομετρικής ανάλυσης, 
για το ρόλο του περιβάλλοντος κ.ά. (Μαρκοδη- 
μητράκη, 2003, σ. 162-166). Αν το ένα δέκατο 
των ψυχομετρικών μελετών για τη φύση της νοη
μοσύνης σε δείγματα διδύμων αφιερωνόταν για 
να κατανοήσουμε λίγο περισσότερο την ανάπτυ
ξή τους ως δίδυμων παιδιών του είδους μας, η 
γνώση μας θα ήταν περισσότερη και οι δυνατό
τητες βοήθειας -αν και όπου χρειαζόταν- μεγα
λύτερες.

Επιπλέον, οι κλινικές και οι ψυχομετρικές με
λέτες βασίζονταν στην υπόθεση ότι οι ΜΖ δίδυ
μοι μοιράζονται ακριβοδίκαια το ίδιο γενετικό 
υλικό. Οι τρέχουσες εκλεπτυσμένες γενετικές 
μελέτες έχουν δείξει ότι οι ΜΖ δε μοιράζονται 
ακριβοδίκαια το ίδιο γενετικό υλικό, έχουν δια
φορετικό ζωτικό χώρο και διαφορετικές εμπει
ρίες εντός μήτρας κατά την κύηση, δεν είναι πά
ντα ίδιου φύλου, δεν έχουν πάντα το ίδιο βάρος 
γέννησης και τα ίδια χρωμοσώματα (π.χ. ο ένας 
ΜΖ μπορεί να πάσχει από το σύνδρομο Down και 
ο άλλος όχι) κτλ. (βλ. Piontelli, 2002a. Μαρκοδη- 
μητράκη & Κουγιουμουτζάκης, 2005). Άρα η θέ
ση ότι οι ΜΖ θα έχουν τα ίδια ψυχολογικά χαρα
κτηριστικά (π.χ. την ίδια νοημοσύνη, προσωπικό
τητα), αφού μοιράζονται ακριβοδίκαια το ίδιο γε
νετικό υλικό, προκαλείται άμεσα στις μέρες μας.

Αν και οι μελέτες που εξετάσαμε στο παρόν 
άρθρο προσφέρουν ορισμένα χρήσιμα, μη γενι- 
κεύσιμα στοιχεία για τη ζωή των διδύμων, η 
υπάρχουσα, μονομερής, αποσπασματική γνώση 
για την ανάπτυξή τους δεν επιτρέπει σήμερα, 
παρά μόνο συμβατικά, να μιλούμε για την Ανα
πτυξιακή Ψυχολογία των Διδύμων -  οι μελέτες 
που επικεντρώνονται σε αυτή καθαυτήν την ανά
πτυξη των διδύμων είναι λίγες, δεν επαρκούν για 
μια συνεκτική ψυχολογική θεώρηση των διδύ
μων στον οντογενετικό χρόνο και δεν καλύπτουν 
το πλήθος των αναπτυξιακών φαινομένων των 
διδύμων από μια κινητική, αντιληπτική, γνωστι

κή, συναισθηματική, γλωσσική, επικοινωνιακή 
και κοινωνική προοπτική. Άρα ο λόγος των ειδι
κών προς τους γονείς, τους εκπαιδευτικούς και 
την πολιτεία για τους διδύμους ως πρόσωπα 
οφείλει να είναι φειδωλός.
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Aspects of the twins’s development
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In the present paper we examine certain aspects of the psychological 
ABSTRACT development of the twins during the preschool and school years, adolescence

and middle age. We conclude evaluating the vacuum of knowledge, stressing 
the necessity of developmental studies and proposing a change of the theoretical perspective and 
research methods, in order to undermine the prejudice, according to which the twins always have to have 
problems.
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